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- N.O 14/82-CN (nP 6/82, na origem) que institui incentivos 
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2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Comunica~ao da Presidencia 

Convocagao de sessao conjunta 'a realizar-se amanha., as 
18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que designa. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

2.3.1 - Leitura de Mensagens Presidenciais 

- N.o 16, de 1982-CN (n.o 8182, na origem), submetendo 
a deliberagao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei 
n.o 1.896, de 17 de dezembro de 1981, que dispoe sobre a utlli­
zagao de instalagoes e servigos destin ados a apoiar e tomar 
segura a navegagao aerea, e da outras provideneias. 

- IN.o 17, de 1982-CN (n.o 9/82, na origem), submetendo 
it deliberagao do Congresso Naeional 0 texto do Decreto-Iei 
n.O 1.897, de 17 de dezembro de 1981, que disp6e sobre a com­
posi!,lao da Categoria Diregao Superior do Grupo-Dire!.lao e As­
sessoramento Superiores, do Quadro Permanente do Ministerio 
Publico Federal, e ds. outras providencias. 

2.3.2 - Design~ao das ComissOes Mistas. Fix~ao de ca­
lendario para a trami~ao das materias 

2.4 - ENOERRAMENTO 

ATA DA 53.a SESSAO CONJUNTA, EM 5 DE ABRIL DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Qrdinaria, da 46.a Legislatura 
I 

PRES.IDil:NCIA DO SR. PASSOS PORTO 

AS ll:{)O HORAS, AOHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENA-
DORES: 1 

Laelia de Alcantara - Eunice Michiles - Jarbas Passarinllo 
- Alexandre costa - Luiz Fernando Freire - JOSe Sarney - Al­
lberto Silva - iBernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir PInto 
- Agenor Maria - Dinarte Mariz - Martins Filho - Aderbal Ju­
rema - Nilo Coelho - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista -
Passos Porto - Luiz Viana - JaM CaImon - Amaml Peixoto -
Nelson Carneiro - ltamar Franco - Amaral Furlan - Henrique 
Santillo - Lazaro Barboza' - Jaison Barreto - Lenoir Vargas -
Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geral­
do Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida­
PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de SOuza 

- PDS; Mario Frota - PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. , 

Rondonia 
Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Para 
Antonio Amaral - PDS; :arabo de Carralho - PMDB; Jader 

Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato -
PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal- PMDB; Epitacio Cafe­

teira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar-
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MARCOS VIEIRA 
ASSINATURAS 

Diretor Executivo 

FRANCISCO OLIMPIO PEREIRA MAR<;:Al 

Diretor Industrial 

Via Superflcie: 

GERAlDO FREIRE DE BRITO 

Diretor Administrativo 

PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PDS; Victor 
Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS; Joao Climaco 
- PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Pinheiro Machado - PMDB. 

Ceara. 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; antonio 

Morais - pMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Fla­
vio MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva -
PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne 
BeIem - PDS; Manoel Gonc;alves - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Pat'S de An­
drade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Carlos Alberto - PDS: Henrique Eduardo Alves - PMDB: Joao 
Faustino - PDS; Pedro LllC'ena - PMDB; Ulisses Potiguar - PDS; 
Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaud€mcl0 - PDS; antOnio 
Gomes - PDS; Antonio Marlz - PMDB; Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; JoaciI 
Pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS: Octacilio Qlleiroz -
PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS: Augusto Lllcena - PDS; Carlos Wilson -
PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Ft>rnando Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaqllim Guerra -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonc;a Bezerra 
-- PDS: Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes 
Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire 
PMDB: Sergio Murilo - PMDB; Thales Ramalho - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; AntOnio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulhfies - PDS; Jose Costa - PMDB; 
Mendonc;a Neto - PMDB; Murilo Mendes - PMDB 

Sergipe 

Antonio Valadares - PDS: Celso Carvalho - PMDB; F'rancis­
eo RoHemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz 
- PDS; Tertuliano Azevecto - PMDB. 

Babia 
Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhiies - PDS; Carlos 

Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando MagaLlJ.aes - PDS; Francisco Benjamin - PDS: 
Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oli­
veira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Joao Alves - PDS: 
Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose Penedo -
PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novae.s - - PDS; Marcelo Cor­
deIro - PMDB; Menandro Minahim - PDS, Ney Ferreira - PDS; 
Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundc ur­
bano - PMDB; Rogario Rego - PDS; ROmulo Galvao - PDS: 

Semestre 
Ano 

Exemplar Avulso: CrS 50,00 
Tiragem: 2.200 exemplares 

Cr$ 3.000,00 
Cr$ 6.000,00 

Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Dourado -
PDS; Ubaldo Dantas - PMDB; Wilson Falcao - PDS; .Toao Durval. 

Espirito Santo 
Christiano Dias Lopes - PDS; Gerson Camata - PMDB; Ma­

rio Moreira - PMDB; Max Mauro - PMDB; Parente Frota 
PDS; Theodorico Ferrac;o - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja - PDS; Cel,o Pet;'anha - PTB; Daniel Silva 
- PMDB; Darcilio Ayres - PDS: Daso Coimbra - PMOB; Delio 
dos Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Fel1ppe penna -
PMDB: Florim Coutinho - PTB, Hydekel Freitas - PDS; Joel 
Lima - PMDB; Joel Vivas - PMDB; JG de Araujo Jorge - PDT: 
Jorge Curs - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PMDB; 
Jose Bruno - PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho 
- PMDB; Jose Mauricio - PDT: Jose Torres - PDS; Lazaro Car­
valho - PMDB: Leo SimoE's - PDS; LeOnidas Sampaio - PMDB; 
Lygia Lessa Bastos - PDS: Mac Dowell Leite de Castro - PMDB; 
Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio 
Macedo - PMDB: Miro Teixeira - PMDB: Modesto da Silveira 
- PMDB; OSmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PMDB. paulo 
Rattes - PMDB; Paulo Torres - PMDB; Pedro Faria - PMDB; 
Peixoto Filho - PMDB; Pericles Gonr:alves - PTB: Rubem Dou­
rado - PMDB; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; 
Simao Sessim - PDS; Walt.er Silva - - PMDB. 

Minas Gerais 
Aecio Cunha - PDS: Altair Chagas - PDS; antOnio Dias -

PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gonvalves - PMDB; Bias 
Fortes - PDS: Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PMDB; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco - PDS; ChristOvam 
Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PMDB; Delson Scarano -
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB: Genival Tou­
rinho - PMDB; Gerardo Renault - PDS; Helio Garcia - PMDB, 
Homero santos - PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Hum­
berto Souto - PDS; Jairo Magalhaes - PDS: Joao Herculino -
PMDB; Jorge Ferraz - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos 
Fagundes - PDS; Jose Machado - PDS; Juarez Batista - PMDB; 
Junia Marise - PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Bacca­
rin! - PMDB; Luiz Leal- PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Melo 
Freire - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso -
PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga 
- PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo - PMDB: Ronan 
Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PMDB; sergio Ferrara -
PMDB; Silvio Abreu Jr. - PMDB; Tarcisio Delgado - PMDB; 
Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 
Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Francis­
cato - PlDS; Alberto Golctman - PMDB; antOnio Morimoto -
PDS; Antonio Russo - PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie 
Coury - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; 
Baldacci Filho - PTB; Benedito Marcillo - PT; B-ezerra de Melo 
- PDS; Caio Pompeu - PMDB; Cantidio Sampalo - PDS; Car­
doso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson­
PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; Dlogo Nomura - PDS: Flavio 
Chaves - PMDB; Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi - PDS; 
Freitas Nobre - PMDB; Gioia Junior - PDS; Henrique Turner 
- PDS; Herbert Levy - PDS; Horacio Ortiz - PMDB; Israel 
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Dias-Novaes - PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Arruda -
PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo 
- PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly' Netto - PDS; 
Mario Hato - PMDB; Natal Gale ~ PDS; Octacilio Almeida -
PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro 
Carolo - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; 
Ruy COda - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; 
Samir iAchOa - PMDB; Santilli'Sobrinho - PMDB; Tidel de Lima 
- PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

GOias . 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de SouZa - PDS; Brasilia 
Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio 
LevY - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira 
Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 
- PMDB; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 
Julio Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI -

AntOnio Carlos de Oliveira - Pi'; Joao Camara - PMDB; 
Leite Schmidt - PMDB; Ruben Figueira - PMDB; UbaIdo Ba­
rem - PDS; Walter de castro - PDS. 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Almro Dias 
- PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; an­
tOnio Mazurek - PDS; antOnio Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; 
Borges da Silveira - PMDB; Braga l Ramos - PDS; Ernesto 
Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Heitor Alenear 
Furtado - PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes ¥aeedo -
PDS; Igo Lasso - PDS; !talo Conti - PDS; Lucio Cioni - PMDB; 
Mario Stamm - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger 
- PMDB; Norton Macedo - PDS; Ollvir Gabardo - PMDB; osv_al­
do Macedo - PMDB; paulo Pimentel - PTB; Pedro Sampaio ~ 
PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Roberto Galvani - PDS; Se­
bastiao Rodrigues Junior - PMDB; Vilela de Magalhaes - PTE; 
Walber Guimaraes - PMDB; Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 
Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 

Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin -
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libar~ini -. P¥DB; Joao 
Lmhares - PMDB; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel- PT; 
Mendes de Melo - PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu Gu~di -
PDS; Pedro Ivo - PMDB; Victor Fontana - PDS; Walmor de 
Luca- PMDB. 

Rio Grande do Sui 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; Alceu 

Collares - PDT; Alexandre Machado - PDS; Aluizio Paraguassu 
- PDT; Cardoso Fregapani· - PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; 
Carlos Santos - PMDB; Claudio Strassburger - PDS; Darcy 
Pozza - PDS; Eloar Guazelli - PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emi­
dio Perondi - PDS; Fernando Gongalves - PDS; Getulio Dias,­
PDT· Harry Sauer - PMDB; Hug.o Mardini - PDS; Jairo Brum 
- PMnB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed --!.. PMDB; JuliO 
Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guima­
raes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; 
Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst -
PDS; Tulio Barcellos - PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Wal­
ter - PMDB. 

Amapa. 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 
Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. , 
o SR. 'PRiESIDENTE (Passos Porto) - As listas de presenga 

acusam 0 compaJ.'lecimento de 29 Srs. 8enadores e 412 Srs. D~pu­
tados. 

Havendo nlimero regimental, declaro aberta .a ses.sao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comuni-
cagoes. . 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Sobre a mesa, oficio 
que sera lido pelo Sr. I.°-Secretario. 

l!: lido e deferido 0 seguinte 
Em 5 de abril de 19&2. 

Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do Congresso 

Nacional incumbida de examinar e emitir parecer sabre as Pro­
postas de Emenda it Constituigao n.os 1 e 2, de 1982, que "dao 

nova redaC;ao ao artigo 206 e seus paragrafos", solicito a Vossa 
Excelencia a prorrogagao por,36 (trinta) dias do prazo concedido 
a este orgao para apresentagao do parecer, que se encerra dia 
7 de-abril do corrente ano. 

. outrossim, esclarego, que 0 pedido se justificapela imipOr­
tancia da matkria, objeto de estudo, e que esta a exigir do Relator, 
Senhor -Deputado Marcelo Linhares, um praza mais dilatado para 
e!aborac;ao do parecer. 

• Aproveito a- oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos de estima e considera~ao. -;- Mauro Ben~des, Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (PaSsos Porto) - A presidencia convoca 
Sessao Conjunta a 'realizar-se hoje, as 18 horas e 30 minutos, 
neste plenario, destinada a leitura das Mensagens n.os 16 e 17, 
de 1982-CN, referentes, respectivamente, aos Decretos-Leis 
n.OS 1.896_e 1.897, de 1981. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA-

A presente Sessao destina-se a leitura das Mensagens Presi­
denciais n.Os 14 e 15, de 1982-CN, que sera fei·ta pelo Sr. 1.°-Se-
cretario.' . 

Sao lidas as segulntes 

MENSAGEM N.o 14,-DE 1982 (eN) 

(N.O 006/82, na origem) 

Exce1entissimos Senhores Membros do Congressos Nacional: 
Nos termos do paragrafo 1.0 do artigo 55 da Constltuic;ao Fe­

deral, tenho a honra de submeter it elevada dellberagao do Con­
gresso Nacional, acompanhado de Exposigao de Motivos dos Se­
nhores Ministros de Estado da Fazenda e Chefe da Secretaria de 
Planejamento da Presidencia da Republica, 0 texto do Decreto-Iei 
nP 1.894, de 16 de dezembro de 1981, publicado ,no Diario Oficial 
da Uniiio do dia sul:iseqfrente, que "institui incentivos fiscais para 
empresas exportadoras' de produtos manufaturados e da outras 
providencias" . 

Brasilia, 19 de janeiro de 1982. - Joao Figueiredo. 

E.M. 390/81 - INTERMINISTERIAL 

Em 16 de dezembro de 19&1 
, Excelentissimo Senhor presidente da Republica: 
,-- Temos a ,honra de submeter a elevada consideragao de Vossa 

Excelencia 0 anexo projeto de Decreto-Iei que institui incentivos 
fiscals para empresas exportadoras de produtos manufaturados 
nacionais, ainda nao alcangados pelo vigente sistema de estimu-
los a exportagao. - f'.-

o projeto obj.etiva, portanto, criar adequado m,ecanismo de 
incentivos a atividade de tais empresas, buscando desonerar da 
carga tributaria os produtos de fabricagao nacional, por elas adqui­
ridos no mercacto interno, e exportados _ contra pagamento em 
moeda estrangeira conversivel. 

o artigo 1.0, inciso I, assegura as empresas referidas creditos 
do Imposto sobre produtos Industrializados, igual ao montante 
do tributo que incide sobre os produtos adquiridos, estando as 
normas para determinagiio desse valor consubstanciadas no pa­
ragrafo 1.0 No inciso II esta prevista a concessao do credlto­
premio a exportagao, instituido pelo Decreto-Iei n.O 491, de 5 de 
marI,)o de 1969. 

o paragrafo 2.0 do artigo 1.0 estabelece a necessaria vedac;ao 
de aproveitamento de incentivos pelo produtor vendedor, nas ex­
porta-.6es ora referidas, evitando assim a duplicidade de beneficios, 
na mesma operal(ao. '. , 

o artigo 2.0 altera redac;ao do art. 3.0 do Decreto-Iei n.o 1.248, 
de 29 de novembro de 1972, atribuindo integralmente, nas opera­
.. 6es de compra e venda entre produtor-vendector e empresa co­
mercial ex,portadora com 0 fim especifico de exportagao, 0 be­
neficio do credito-premio a empresa, alperfeigoando e simplifi­
cando 0 regime de exportac;ao'previsto no mencionado Decreto-Iei. 
Assegura, entretanto, ao produtor, os demais incentivos a ex:por­
tagao. 

o artigo 3.° atribui ao Ministro da Fazenda a competencia 
necessaria it operacionallzal(ao do mecanismo criado, dotando-o 
de condig6es de flexibilidade e seletividade, requeridas pela di­
namica propria do setor que se pretende incentivar, e permitindo 
a autoridade graduar 0 nivel dos incentivos segundo setor e pro-
~to. ' 

o artigo 4.0 revoga dispositivo do Decreto-Iei n.O 491, de 5 de 
margo de 1969, e 0 Decreto-Iei n.o 1.456, de 7 de abril de 1975, que 
tratam de beneficios fwcais a ex,portac;ao, semelhantes aos ora 
propostos. - -

o paragrafo fulico do artigo 4.0 estabelece norma de carater 
transitorio, destinada a evitar percalgos a transagoos ja em curso 
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sob 0 regime legal cuj a revogal;ao se propoe, e a proporcionar aos 
interessados oportunidade de familiarizal;ao com 0 novo regime, 
bem como a situar 0 incentivo nos sellS exaOOs limites. no que 
respelta as exportal;oes de mercadorias integrantes de estoques 
formados antes da vig{mcia do DecreOO-Iei. 

As medidas propostas envolvem materia atinente as finanl;as 
public as e nao acarretarao aumento de despesa, sendo de urgente 
adOl;ao, tendo em vLsta a sua repercllSsao imediata sobre 0 ba­
lanl;O de pagamenOOs do Pais. Por essas razOes, entendemos confi­
gurados OS pressupostos constitucionais que justificam 0 disc1pli­
namento da materia por via de Decreto-Iei. 

Apresentamos a Voss a Excelencia OS nossos protestos do mais 
profundo respeito. - Jose Flavio Pecora - Ernane Galveas. 

DECRETO-LEI N.o 1.894, DE 16 DE DEZEMBRO DE 1981 

Institui incentivos fiscais para empresas exportadoras 
de produtos manufaturados e da outras providencias. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuil;ao que the confere 
o artigo 55, item II, da Constltui!(ao, decreta: 

Art. 1.0 As empresas que exportarem, contra pagamento em 
moeda estrangeira conversivel, produOOs de fabrica!(ao nacional, 
adquiridos no mercado interno, fica assegurado: 

I - 0 crectito do Imposto sobre Produtos Industrializados que 
haja incidido na aquisi!(B.o dos mesmos; 

n - 0 credito de que trata 0 artigo 1.0 do Decreto-lei n.o 491, 
de 5 de marI;O de 1969. 

§ 1.0 0 crectito previsto no item I deste artigo sera equivalente: 

a) no caso de aquisil;ao a produtor-vendedor ou a comerciante 
oontriJ?uinte do Imposto sobre Produtos Industrializados, ao mon­
tante desse tributo, constante da respectiva nota fiscal; 

b) no case de aquisil;B.O a comerciante nao contribuinte do 
Imposto sobre ProduOOs Industrializados, ao resultado da aplica!(ao 
da aUquota desse tributo, vigorante na data da aquisil;ao, sobre 
50% (cinqiienta por cento) do valor do produto, constante da 
respectiva nota fiscal. 

§ 2.° E vedada ao produtor-vendedor a fruicao dos incentivos 
fiscais a exportal(ao, nas vendas para 0 exterior efetuadas por 
outras emprasas, decorrentes de suas aquisil;oes no mercado interno, 
nB. forma prevista neste artigo. 

Art. 2.° 0 artigo 3.° do Decreto-Iei n.o 1.248, de 29 de no­
vembro de 1972, passa a vigorar com a seguinte redaC;ao: 

"Art. 3.° Sao assegura·dos ao produtor-vendedor, nas 
operal(oes de que trata 0 artigo 1.0 deste Decreto-Iei, os 
beneficios flscals concedidos por lei para incentivo a ex­
portaQ9.o, a excec;ao do previsto no artigo 1.0 do Decreto-Iei 
n.o 491, de 5 de marvo de 1969, ao qual fani jus apenas a 
empresa comercial exportadora." 

Art. 3.° 0 Ministro da Fazenda fica autorizado, com refe­
rencia aos incentivos fiscais a exporta!(ao, a: 

I - estabelecer prazo, forma e condi!(Oes, para sua fruic;ao, 
bem como reduzi-los, majora-los, suspende-Ios ou extingui-Ios, em 
carater geral ou seOOrial; 

JiI - estende-Ios, total ou parcialmente, a operal;oes de venda 
de produOOs manufaturados nacionais, no mercado interno, contra 
pagamento em moeda de livre conversibilidade; 

III - determinar sua aplical;ao, nos termos, limites e condi­
!(oes que ,estipular, as exportac;oes efetuadas por intermedio de 
empresas exportadoras, cooperativas, consorcios ou entidades se­
melhantes. 

Art. 4.° Este DecreOO-Iei entrara em vigor 30 (trinta) dias 
ap6s sua publical,lao, revogados 0 artigo 4.° do Decreta-lei n.o 491, 
de 5 de marI;O de 1969 e 0 Decreto-Iei n.O 1.456, de 7 de abril de 
1976. 

Paragrafo Unico. As empresas comerciais exportadoras, que 
exportarem mercadorias adquiridas antes da vigencia deste De­
creta-lei, nos termos do Decreta-lei n.o 1.248, de 29 de novembro 
de 1972, farao jus ao crectito previsOO no artigo 1.0 do Decreto-Iei 
n.o 491, de 5 de marI;O de 1969, calculado pela aplicac;ao da aliquota 
vigente na data de embarque sabre a diferenl;a entre 0 preco FOB, 
em moeda nacional, das vendas para 0 exterior, e 0 prel;o de aqui­
sil,lao das referidas mercadorias. 

Brasilia, 16 de dezembro de 1981; 160.° da Independencia e 93.0 
da Republica. - JOM Figueiredo. 

LEGISLAt;;AO CIT ADA 

DECRETO-LEI N.o 491, DE 5 DE MARCO DE 1969 

Estimulos fiscais it. exporia!tio de manufaturados. 

o Presidente da Republica, usando das atribuicOes que lhe 
confere 0 § 1.0 do artigo 2.° do Ata Institucional n.o 5, de 13 de 
dezembro de 1968, decreta: 

Art. 1.0 As empresas fabricantes e exportadoras de produtos 
manufaturados gozarao, a titulo de estimulo fiscal, creditos tribu­
tarios sobre suas vend as para 0 exterior, como ressarcimento de 
tribuOOs pagos internamente. 

§ 1.0 Os creditos tributarios acima mencionados serao dedu­
zidos do valor do Imposto sobre Produtos Industrializados incidente 
sabre as opera!(oes no mercado interno. 

§ 2.° Feita a dedul;ao e havendo excedente de crectito, podera 
o mesmo ser compensado no pagamento de outros impostos federais, 
oU aproveitado nas form as indicadas por regulamento. 

Art. 4.0 Os estimulos fiseais a exportal;ao, inclusive os de que 
trata esta Lei, aplicam-se igualmente ao fabricante de produtos 
industrializados que tenha a sua exportal(ao efetivada por inter­
medio de empresas exportadoras, de cooperativas, de consOrcio de 
exportadores, de consorcio de produtores ou de entidades seme­
Ihantes. 

DECRETO-LEI N.o 1.248, DE 29 DE NOVEMBRO DE 1972 

Dispi)e sobre 0 tratamento tributario das operat;Oes de 
compra de mercadorias no mercado interno, para 0 fim 
especifico da exporta~a.o, e da outras providencias. 

o presidente da Republica, no uso das atribuil;Oes que lhe 
confere 0 art. 55, item II, da Constituil;ao, decreta: 

Art. 1.0 As opera!(oes decorrentes de compra de mercadorias 
no mercado interno, quando realizadas por empresa comercial 
export adora, para 0 fim especifico de exportal;ao, terao 0 trata­
mento tributario prevlsto neste Decreto-Iei. 

Panlgrafo unico. Considera-se destinadas ao fim especifico 
de exportagao as mercadorias que forem diretamente remetldas 
do estabelecimento do produtor-vendedor para: 

a) embarque de exportal(ao por conta e ordem da empresa 
comercial exportadora; 

b) deposito em entreposto, por conta e ordem da empresa 
comercial exportadora, sob regime aduaneiro extraordinlirio de 
exportaQao, nas condiC(oes estabelecidas em regulamento. 

Art. 2.° 0 disposOO no artigo anterior aplica-se as empresas 
comerciais exportadoras que satisfizerem os seguintes requisitos 
minimos: 

I - registro especial na Carteira de Comercio Exterior do Ban­
co do Brasil B.A. (OACEX) e na Secretaria da Raceita Federal, de 
acordo com as normas aprovadas pelo Ministro da Fazenda; 

II - constituiQao sob forma de sociedade por al;oes, devendo 
&er nominativas as agoes com direito a voto; 

III - capital minimo fixado pelo Conselho Monetario Nacional. 
§ 1.0 0 registro a que se refere 0 item I deste artigo podera 

ser cancelado, a qualquer tempo, nos casos: 

a) de inobservancia das dlsposigoes deste Decreta-lei ou de 
quaisquer outras normas que 0 complementem; 

b) de pniticas fraudulentas ou inidoneidade manifesta. 
§ 2.° Do aOO que determinar 0 cancelamento a que se refere 

o paragrafo anterior cabera recurso ao Conselho Monetario Nacio­
nal, sem efeito suspensiv~, dentro do prazo de 30 (trinta) dias, 
contados da data de sua publicagao. 

§ 3.° 0 Camelho Monetario Nacional podera estabelecer nor­
mas relativas a estrutura do capital das empresas de que trata 
este artigo, tendo em vista 0 interesse nacional e, especialmente. 
prevenir pratieas monopolisticas no comercio exterior. 

Art. 3.° Sao assegurados ao produtor-vendedor, nas operal,lOes 
de q,ue trata 0 art. 1.0 deste Decreto-Iei, os beneficios fiscais con­
cedidos por lei para incentivo a exportal;ao. 

Art. 4.° Ate 0 exercicio financeiro de 1977, inclusive, a empre­
sa comercial exportadora a que se refere este DecreOO-Iei podera 
abater do lucro sujeiOO ao Imposto de Renda uma quanti a igual 
a diferenc;a entre 0 valor dos produtos manufaturados comprados 
de produtores-vendedores na forma do art. 1.0 e 0 valor FOB 
em moeda nacional das vendas dos mesmos produtos para 0 ex­
terior. 

§ 1.0 0 valor dos produtos manufaturados comprados, para 
efeito deste artigo, sera igual ao que servir de base de calculo 
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para os beneficios fiscais concedidos ao produtor-vendedor, nas 
operacoes de que trata 0 art. 1.0 

§ 2.° Quando os produtos manufaturados exportados tlverem 
seu seguro coberto por seguradoras nacionais ou seu transporte 
feito em veiculo ou embarcagao de bandeira braslleira, no valor 
das vendas para 0 exterior a que se refere este artigo, devera ser 
acrescido 0 montante do seguro ou do frete ou de ambos, se for 
o caso. . , 

§ 3.° 0 beneficio fiscal a que se refere este artlgo 56 podera 
ser utllizado pela empresa comercial exportadora se atendidas as 
normas que forem flxadas _ pelo Ministro da Fazenda. 

§ 4.° Nao Be aplicam as empresas comerciais exportadoras as 
disposiQOes do art. 1.0 do Decreto-Iei n.o 1.158, de 16 de marQo 
de 1971. 

Art. 5.° Os impastos -que forem devldos, bem como os bene­
ficlos fiscals, de qualquer natureza, auferidos pelo produtor-ven­
dedor, acrescidos de juros de mora e correQao monetaria, pass a­
rao a ser de responsabilidade da empresa comercial exportadora, 
nos casas de: 

a) . nao ~ efetivar a exportaQao apos decorrido 0 prazo de um 
ano a oontar da data do deposito; 

b) revenda das mercadorias no mercado interno; -
c) destruiQRo das mercadorlas. 
§ 1.° Para os fins deste artlgo, calcular-se-a o,imposto de 

renda., ,aplicando-se· a maior aliquota para tributacao das pessoas 
juridicaS sobre 0 valor equivalente a 10% (d-ez por cento) do preQo 
da compra a que se refere 0 artigo' 1.° deste Decreto-Iei. 

§ 2.° 0 recolhimento dos creditos tributarios devidos em razao 
do disposto neste. artigo, devera ser efetuado no prazo de 15 (quin­
ze) dias, a contar da ocorrencia do fato que lhes houver dado 
causa. 

§ 3.° Nos casos de retorno ao mercado interno, a llberacao 
das mercadorias depositaClas sob regime aduaneiro extraordinario 
de exportacao esta condicionada ao previo recolhimento dos cre­
ditos tributarios de que trata este artigo. 

§ 4.° OCorrida a hip6teBe prevista no item a, independente­
mente do estlpulado neste artigo. considera-se abandonada a 
mercadorla na forma da ,legislaQao vlgente. 

Art. 6.° l!l admitida a revenda entre empresas comerciais ex­
portadoras, desde que as mercadorias permaneQam em dep6sito, 
ate a efetiva exportacao, passando aos compradores as responsa­
bilidades prevlstas no artigo anterior, inclusive a de exportar a 
mercadoria ate a data originalmente flxada no item a. 

Art. 7.° Em casas excepcionais, 0 Ministro da Fazenda pode­
ra determinar ou autorizar 0 retorno ao mercado interno fixando 
condicoes diferentes das estabelecidas neste Decreto-Iei. ' 

Art. 8.° Em caso de destruiQao das mercadorias adquirida~ na 
forma deste Decreto-Iei, a custo de aquisiQao so sera admitido 
como parcela dedutivel na apuracao do lucro sujeito ao imposto 
de renda, quando satisfeita a obrigacao tributaria prevista no 
art. 5.0 

Art, 9.0 A vedaQao prevlsta nos it~ns IV e V do art. 34 da 
L~i n.O 4.595, de. ~1 de deze~bro de 1964, nao se aplica as opera­
!(oes das instltUlCoes financelras com empresa comercial exporta­
dora que preencher os requisitos deste Decreto-Iei, desde que pre­
viamente autorizadas pelo Banco Central do Brasil nas condiQoes 
estabelecidas, em carater geral, pelo COnselho Momitario Nacional. 

Art. 10. Qua,ndo as operaQoes de compra e venda forem rea~ 
lizadas entre empresas comerciais exportadoras e produtores-ven­
dedores que mantenham relacaes de interdependencia, a base de 
cruculo dos crMitos beneficios f!seais, Be sujeUara as condlQiJes 
do art. 15 da Lei n.o 4.502. de 30 de novembro de 1964. bem como 
as demais normas complementares, inclusive as que forem balxadas 
pelo Ministro da Fazenda. 

Art. 11. 0 art. 83 do Decreto-lei n.O 37, de 18 de novembro 
de 1966, passa a vigorar com a seguinte redaQao:, 

"Art. 83, 0 ,regime de entre-posto aduaneiro, na ex­
portacaa, e a que permite 0 deposito de mercadorias, sob 
cControle fiscal, em local determinado, podendo ser efetua­
ldo sob regime aduaneiro de exportacao e regime aduanel­
ro extraordinario, nas condicoes definidas em decreto do 
Poder Executivo. 

§ 1.° 0 regime aduaneiro de exporta~ao e 0 que con­
.fere 0 direito de depOsito da mercadoria, com suspensao 
dos impastos, se devidos. 

§ 2.° Considera-se regime aduaneiro extraordinarlo de 
exportaQao aq,uele que permite 0 depOsito da mercadoria 
com direito a utilizaQao dos beneficlos fiscals instltuidos 
por lei, para incentivo a exportacao, antes do seu efetlvo 
embarque para 0 exterior." 

Art. 12. 0 art. 60 da Lei n.O 5.025, de 10 de junho de 1966 
fica aerescido da seguinte alinea f: • 

"I) outras modalidades de financlamento, a criterio 
do Conselho Monetario Nacional." 

Art. 13. 0 Poder Executivo regulamentara 0 presente Decre­
to-lei, podendo, inclusive: 

I - fixar bases e condicOes para 0 cruculo dos beneficios 
fisca!s; 

II - definir 0 concelto de produto manufaturado para efe1to 
de apllcacao dos beneficios fiscais prevlstos neste Decreto-Iei. 

Art. 14. Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de sua 
publlcacao, revogadas as disposiQOes em contrario. 

Brasilia, 29 de novembro de 1972; 151.0 da Independencia e 
84.° da Republica. - EMILIO G. M1i:D1CI - Antonio Delfim Netto. 

DECRETO-LEI N.o 1.456, DE 7 DE ABRIL DE '1976 

Concede estimuIos fiscais as empresas comerciais ex­
portadoras constituidas na forma prevista pelo Decreto-Iei 
n.o 1.248, de 29 de novembro de 19'72. 

o Presidente cIa Republica, no uso da atribulcao que !he con-
fere 0 art. 55, item II, da Constitulgao, decreta: -

Art. 1.~ As empresas comerciais exportadoras constltuidas na 
forma prevista pelo Decreto-Iei n.o 1.248, de 29 de novembro de 
1972, gozarao do credito tributario de que trata 0 art. 1.0 do 
Decreta-lei n.o 491, de 5 de marQo de 1969, observadas as dispo­
siQ5es deste Decreto-Iei, nas suas vendas ·ao 'exterior .dos produtos 
manufaturados adquiridos do produtor-vendedor. 

§ 1.0 Na hipotese a que se refere este ar:1ilgo, o,cretiltp sera 
calculado sobre a diferen~a entre 0 valor dos produtos adqulrid08 
.e 0 valor FOB, em moeda nacional, das vendas dos mesmOs pro-
dutos "para 0 exterior. . 

" ' 

§ 2.° 0 valor dos produtos adquiridos, para os efeitos deste 
artigo, sera 0 que tlver servido de base de calculo do crectito con­
cedido ao produtor-vendedor. 

§ 3.° Quando os produtos manufaturados exportados tlverem 
seu seguro coberto por seguradora nacional ou seu trans porte efe­
tuado em veiculo ou embarcaqao de bandeira brasileira, podera 
ser acrescldo ao valor das ,vendas para 0 exterior 0 montante do 
seguro ou ~o frete. ou de ambos, Be for 0 caso. 

Art. 2.° Fica 0 Ministro da Fazenda autorizado a estender 0 
estimulo fiscal, referido neste Decreto-Iei as vendas para 0 exte­
rior. efetuadas pelas aludidas empresas comerciais exportadoras, 
de produtos manufaturados adquiridos de comerclantes, podendo 
fixar tennos, llmites e cond1coes para apl1caQao do disposto neste 
artigo, bem como restringir a concessao do incentivo as exporta­
coos dos produtos que relacionar, individualmente ou por setor. 

Art. 3.° Este Decreto-Iei entrant em vigor na data de sua. 
publicaQao, revogadas as dlsposiQoes em contrario. 

Brasilia, 7 de abril de 1976; 155.0 da Independencia e 88.° 
da Republica. - ERNESTO GEISEL - Mano Henrique Simonsen. 

MENSAGEM N.o 15, DE 1982 (CN) 
(N.o 00'7/82, na origem) 

Excelent!Ssimos Benhores membros do Congresso NacIonal: 
Nos termos do paragrafo 1.<>' do art. 55 da Constitui~ao Fe­

deral. tenho a honra de submeter a elevada deliberagao do Con­
gresso Nacional, acompanhado de fExposi{lao de Motivos dos Se­
nhores Ministros de Estado da Fazenda, Chefe da Secretaria. de 
Planejamento da Presidencia da Republica e Extraordinario para a. 
DesburocratizaQaa,o texto do Decreto-Iei nP 1.895, de 16 de dezem­
bro de 1981, publicado no Diario Oficial da UnHio do dia subse­
qiiente, que "altera dispositivos da Lei n.O 6.468, de 14 de novembro 
de 1977, modificada pelos Decretos-leis n.Q!\ 1. 647, de 18 de dezem­
bro de 1978, e 1.706. de 23 de outubro de 1979, que disp6e sobre 
a tributa~ao simplificada para pequenas e medias empresas, e da 
outras providencias". 

Brasilia, 19 de janeiro de 1982. - Joao Figueiredo. 
E.M. N.O 391/81-INTER;MlNISTERIAL 

Em 16 de dezembro de 1981 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica, 
Temos a honra de submeter a elevada consideracao de Voasa. 

Excelencia 0 anexo projeto de Decreto-Iei que altera disposiCi5es da. 
Lei n.O 6,488, de 14 de novembro de 1977, modificada pelos Decre­
.tos-Ieis n.08 1.647, de 18 de dezembro de 1978, e 1.706, de 23 de 
outubro de 1979, no que Be re,fere 800 regime de tributa~ao simpli­
fieada para as pessoas juridicas de pequeno e medio porte. 
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2. Transcendendo 0 obj etivo de beneficiar as pequenas e me­
dias empresas nacionais, dentro do campa de incidfmcia do impasto 
de renda, a tributa~ao baseada no lucro presumido, de que trata a 
referida Lei n,o 6.-WB/77 em sua redal}ao atuaJ, tem demonstrado 
Ber um eficiente sistema de desburocratiza~ao na area da tribu­
tac;ao do imposto de renda das pessoas juridicas, desobrigando 
pequenos contrlbuintes de manterem escritura~ao regular e de 
procederem a eorrec;ao monetaria do balanl}o patrimonial. alem 
de permitir uma completa simplificac;ao dos formularios destin ados 
it declaral}ao de rendimentos desses contribuintes. 

3. No entanto, grande mimero de pessoas juridicas, que reu­
nem as condi~oes legais para optarem pelo sistema de tributal}8.0 
simplificada, nao se vem utilizando desse direito, tendo side detec­
tado, como possivel razao de ser de tal desinteresse, 0 fato de que, 
para as empresas com receita bruta situada acima de determlnada 
faixa, a opr;ao pela tributa~ao simplificada resulta mais onerosa 
que a trlbuta~ao pelo lucro real. 

4. Assim, ampliando-se 0 regime fiscal mencionado, sugere-se 
a redu~ao dos coeficientes utilizados para 0 calculo do lucro pre­
sumido, bem como do percentual adotado para 0 calculo das remu­
nera~6es por servi~os prestados as empresas par seu titular ou 
OOcios, 0 que e objeto das altera~6es introduzidas pelo art. 1.0 do 
projeto. 

5. 0 item I do art. 1.0 tra:ta da redu~ao dos coeficientes apIi­
cados sobre a receita bruta operacional, para 0 calculo do lucro 
presumido. 

6. 0 item II do art. 1.0 aJtera 0 art. 3..0 da Lei n.O 6.468/77, 
com a reda~ao que 1he foi dada pelo Decreto-Iei n.O 1.706/79, dis­
pondo quanto ao tratamento tributario adotado excepcionalmente 
para as empresas optantes pelo lucro presumido, aplicavel no 
exercicio em que sua receita bruta operacional ultrapassar 0 limite 
previsto para que a opc;ao possa ser faita. 

7. 0 item III do art. 1.0 cuida da reduc;ao do percentual apll­
cavel sobre a receita bruta operacional, para 0 calculo da remune­
ra~ao por servil;os prestados it empresa por £leu titular ou s6cios, 
bem como do percentual a.plicavel sobre 0 lucro presumido, para 
o calculo do lucro considerado como automaticam~mte distribuido 
it pessoa fisica. 

8. 0 art. 2.° dispoe sobre a vlgencia e os efeitos do diploma 
legal, que alcanc;am os rendimentos auferidos no periodo-base de 
1982, a constarem nas declara~oes do exercicio de 1983. 

9. Tratando-se de materia da mais alta relevitncia, e tendo 
em vista que nao acarretara aumento de despesa, torna-se acon­
selhavel a utilizac;ao de Decreto-Iei para sua formalizac;a9, con­
forme facuUa 0 art. 55, item II, da Constitui~ao. A urgencia se 
justiflca pela necessidade de se assegurar ao contribuinte a certeza 
do tratamento fiscal que the sera facultado, ja no proximo periodo­
base, dispensando-o, desde logo, da necessida'de de manter escri­
tura~iio contabll, 0 que se coaduna com 0 objetivo de se promover 
a simpUficac;ao e desburocratiza~ao no cumprimento das obriga­
~oes formais previstas em lei. 

.A!proveitamos a oportunidade para renovar a Vossa ExcelEmcia 
os protestos do nosso mais profunda respei.to. - Jose Fhivio Pecora, 
Ministro-Chefe da Secretaria de Planejamento da Presidencia da 
Republica, Interino - Ernane Galveas. Ministro da Fazenda -
Helio Beltrao, Ministro Extraordimirio para a Desburocratizac;ao. 

DECREr0-LEI N.o 1.895, DE 16 DE DEmMBRO DE 1981 

AItera dispositivos da Lei n.0 6.468, de 14 de novembro 
de 1977, modificada pelos Decretos-Ieis n.oa 1.647, de 18 de 
dezembro de 1978, e 1. 706, de 23 de outubro de 1979, que 
dispOe sobre a tribut~ao simplificada para pequenas e me­
dias empresas, e da outras providencias. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuic;ao que the con­
fere 0 art. 55, item II, da Consti-tui~ao, e tendo em vista as dire­
trizes do P1'ograma Nacional de Desburocratizal}ao, decreta: 

Art. 1.0 As disposic;:oes adiante indicadas, da Lei n,o 6.468, de 
14 de novembro de 1977, alterada pelos Decretos-leis n.OB 1.647, de 
18 de dezembro de 1978, e ].706, de 23 de outubro de 1979, passam 
a vigorar com a seguinte redac;ao: 

1-0 art. 2.°, caput, mantidos 0 inciso U e as paragrafos 1.0 
e 2.0: 

"Art. 2.0 A1; pessoas juridicas refendas no art. 1.0 
ipagarao 0 impasto de renda anual de 30% (trinta por 
cento) calculado sobre 0 lucro presumido, determinado 
mediante aplicac;ao dos seguintes coeflcientes sobrE' a 1'10'­
ceita bruta operaciona1: 

I - na hip6tese da letra a do § 1.0 do art.. 1 o. 3.5% 
(tres virgula cinco por cento); 

11- ..................... ,. ... . 

III - na hip6tese da letra e do § 1.0 do art. 1.0, 3,5% 
(tres virgula cinco por cento I sobre a parcela da receita 
bruta oriunda das atividades referidas na letra a do mes­
mo paragrafo e 10% (dez por cento) sobre a parcela da 
receita bruta proveniente das demais ativldades." 

II - 0 artigo 3.0 : 

"Art. 3.0 No exercicio financeiro em que a r~ceita 
bruta ultrapassar 0 limite previsto no art. 1.°, a pessoa 
juridica que, no exercicio anterior, houver optado pela 
tributa~ao de que trata 0 referido artigo, podera, excep­
clonalmente, utllizar-se do regime tributario desta Lei, 
presumindo 0 lucro mediante a aplicar;ao, sobre a receita 
bruta contida no referido limite, dos coeficientes previs­
to.;; no art. 2.0 e. sobre a parcela da receita bruta exce­
dente a esse limite, do dobro dos referldos coeficientes." 

III - Os incisos I e II do art. 8.0, mantido 0 paragrafo unico: 
"I - como rendimento, na Cedula F, no minima 50% 

(cinqiienta por cento) do lucro apurado na forma dos 
arts. 2.° e 3.0

, considerado como automaticamente dis­
tribuido, proporcionalmente it participar;ao de cada s6cio 
no caso de sociedade, ou integralmente, no caso de firm~ 
individual; 

II - como rendimento, na Cedula C, no minima 3,5% 
(tres virgula cinco POl' cento) da receita bruta total do 
periodo-base (receitas operacionais somadas as nao ope­
racionais), distribuidos entre os s6cios que efetivamente 
prestarem servi~os it sociedade, ou integralmente, no caso 
de firma individual." 

Art. 2.0 Este Decreto-Iei entra em vigor na data de sua pu­
blicar;ao, sendo aplicavel as declarar;5es de rendimentos a serem 
apresentadas a partir do exercicio financeiro de 1983, pedodo-base 
de 1982, revogadas as disposir;6es em contrario. 

Brasilia, 16 de dezembro de 1981; 160.0 da Independencia e 
93.° da Republica. - JOliO FIGUEIREDO - Ernane Galveas -
Jose Fbivio Pecora - Helio Beltrao. 

LEGISLAgAO CIT ADA 

LEI N.o 6.468, DE 14 DE NOVEMBRO DE 1977 

Dispoe sobre 0 regime de tributar;ao simplificada para 
as pessoas juridicas de pequeno porte, estabelece isenr;ao 
do imposto de renda em favor daquelas que auferem re­
duzida receita bruta, e dli outras providencias. 

o Presidente da Republica: 
Fago saber que 0 Congre:;so Nacional decreta e eu sanciono a 

seguinte Lei: 

Art. 1.0 As firmas individuals e as sociedades POl' quotas .de 
responsabiIidade limitada ou em nome coletivo, de receita bruta 
anual nao superior a Cr$ 4.800.000,00 (quatro milh6es e oitocentos 
mll cruzeiros), poderao optar pelo pagamento do imposto de ren­
da com base no lucro presumido, nos termos desta Lei. 

. Paragrafo unico. A f?rma de tributa~ao de que trata esta 
LeI, ressalvado 0 ~st!}b.elecldo no seu art. 10, apIica-se exclusiva­
mente a pessoas JurldlCas que se dediquem a ativldades comer­
dais e industrials, e cujo capital registrado nao exceda a Cr$ .... 
1.000.000,00 (hum milhao de cruzeiros). 

. Art. 2.0 As pessoas jur~dicf!S mencionadas no art. 1.0 pagarao 
o Imposto de renda anual a ahquota de um e meio por cento da 
sua receita bruta no ano-ba:se. 

_ § 1.0 ,Sobre os recolhimentos efe,tt~ados ,com base neste artigo 
nao cabera desconto de qualquer espeCle a tItulo de incentivos fis­
cais. 

. § 2.:.° Para efeito de apuragao da reeeita bruta anual, para a 
aplicac;:ao do percentual de que trata este artigo, sera sempre con­
siderado 0 periodo entre 1.0 de janeiro e 31 de dezembro do ano­
base. 

Art. 3.0 No exercicio financeiro em que a receita bruta ul­
trap~s.ar 0 lin?te previsto no art. 1.0, a pessoa juridica que, no 
exerCIClO an tenor, houver optado pela tributal;ao de que trata 0 
art. 2.0, podera excepcionalmente utilizar 0 regime tributario desta 
Lei. mediante 0 pagamento do imposto a razao de tres por cento 
sobre a receita bruta reaIizada no ano-base, qualquer que seja 0 
seu montante 

Art. 4.° As pessoas juridicas que optarem pelo regime tribu­
tario previsto nesta Lei estarao desobrigadas, perante 0 fisco f4:;­
deral, de escriturac;ao contabil da corre~ao monetaria do ativo 
imobllizado €' do calculo da manuten.;:ao do capital do giro pr6prio. 

Art. 5.0 A pessoa juridica que se beneficiar do disposto no 
art. 3.° estara obrigada a realizar, no dia 1.0 de janeiro seguinte 
ao ano-base em que se verificar 0 excesso de receita bruta l-evan­
tamento patrimonial, a fim de proceder a balanco de arn;;rtura ~ 
inieiar a e3crlturar;ao contabil. ~ 
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Art. 6.° Verificando a fiscalizac;ao a ocorrencia de omlssao 
de receita, devera considerar como lucro liquido 0 valor corres­
pondente a cinqiienta por cento dos valores omitidos, que ficara 
aujeito ao pagamento do impasto it razao de trinta par cento acres­
eido das penalidades cabiveis. 

Art. 7.° As receitas oriundas de transac;6es eventuais serao 
jncluidas no limite de que trata 0 art. 1.°, quando nao forem supe­
rlores a dez por cento do total da receita bruta operacional. 

Paragrafo umco. Verificando-se transagao eventual cuja re­
cetta bruta supere dez por cento da receita bruta operacional, 
deverao as resultados dessa transagao ser tributados em separado, 
pela aplicagao das aliquotas normais para caJ.culo do tributo. 

Art. 8.0 Na declarac;ao de rendimentos de pessoa fisica de 
socio, dirigente, gerente e titular das empresas que optarem pelo 
regime de.Jta Lei, serao obedecidas as seguintes normas: 

I - sera incluido como renclimento pro labore, na cedula 0 da 
declara<;ao do ano-base corresp<JDdente, proporcionalmente a par­
ticipagao de cada socio, no calO de sociedade, ou integralmente, 
no caso de firma individual, um percentual minimo de seis por 
cento da receita bruta do ano-base; 

U - sera incluido como lucro, na eedula F da declara<;ao do 
ano-'base correspondente, como rendimento automaticamente dis­
tribuido, proporcionalmente a participa<;ao de cada s6cio, no caso 
de sociedade, ou integralmente, no easo de firma individual, um 
percentual minimo de seis por cento da receita bruta no ana-base. 

Paragrafo umeo. A15 quantias mencionadas neste artigo nao 
estao sujeitas a incidencia do imposto de renda na fonte. 

Art. 9.° A tributagao baseada nas disposigOes dos artigos an­
fiariores nao se apliea as fiHais, sucursais, agendas ou represen­
tagoes, no Pais, de empresas com sede no Exterior, que serao 
-sempre tributadas com base no lucro real. 

Art. 10. Ficam isentas do imposto de renda as pessoas juri­
dieas, inclusive firmas individuais, que explorem exclusivamente 
atividades agricolas, pastoris, comerciais e industrials, cuja receita 
bruta anual, inclusive a decorrente de transa!;oes eventuais nao 
iSeja superior a CI"$ 150.000,00 (cento e cinqiienta mil cruzeiros). 

Paragrafo unico. Os titulares de empresas individuals e s6cios 
das sociedades a que se refere este artigo deverao incluir em suas 
declaragoes de pessoas fisieas os rendimentos presumidos, cal­
culados em conformidade com os incisos I e II do art. 8.0 

Art. 11. Ficam revogadas as modalidades de tributa<;ao basea­
das no lucro presumido a que se referem os arts. 25 da Lei n.O 
4.357, de 16 de julho de 1964, e 3.° da Lei n.o 2.354, de 29 de no­
vembro de 1954, e 0 Decreto-lei n.o 1.350, de 24 de outubro de 1974. 

Ant. 12. 0 Ministro da Fazenda podera baixar norm as com­
plementares necessarias it aplicagao do disposto nesta Lei, podendo 
estabelecer controles especiais para as empresas optantes. 

Art. 13. As modlficagoes introduzidas por esta Lei produzirao 
efeitos a partir do exercicio financeiro de 1978, ano-base de 1977. 

Art. 14. Esta Lei entrara em vigor na data de sua publica<;ao. 

Art. 15. lRevogam-se as disposig6es em contrario. 

Brasilia, 14 de novembro de 1977; 156.° da Independencia e 89.0 

da Republica. - Emesto GeiseL 

DECRiFlrO-LEI N.o 1.647, DE 18 DE DEZEMBRO DiE 1978 

Altera dispositivos da !Lei ill./} 16.468, de .14 ode iIlovem­
boo de 1977, que tlispoe sobre 0 tregi!me de tributa~ao JSim­
plificada ,para as ipes50as juridicas de pequeno porte e 
estabelece isen~o do imposto ·de ireDda 'fflIl favor daqueles 
que auferem reduzida receita. bruta. 

o Presidente da Republica no usa da atribui<;iio que lhe con­
fere 0 art. 55, U, da Constitui{lao, decreta: 

Art .. 1.0 Os arts. 1.0, 2.°, 3.°, 7.0, 8.° e 10, da Lei n.O 6.468, de 
14 de novembro de 1977, passam a vigorar com a seguinte redagao: 

"Art. 1.° As firm as individuais e as sociedades par 
Qllotas de responsa.bilidade :liroitada ou em nome coletivo, 
de receita .bruta anual nao superior ao valor de 27.0000 
(vinte e sete mil) ObrigagOes Reajusta.veis do Tesouro Na­
cional, poderao optar pelo pagamento do imposto de ren­
da com base no lucro presumido, nos termos_ desta Lei. 

§ 1.° A forma de tributagao de q1!e ·trata esta lei, 
ressalvad6 0 estabelecido no seu art. 10, apUca-se exclu­
sivamente a pessoas juridicas constituidas por pessoas fi­
sicas dOmiciliadas no Pais, com capital reglstrado nao 
excedente ao valor de 5.000 (cinco mil) ObrigagOes Rea-

justaveis do Tesouro Nacional e cuja receita operacional 
provenha: . 

a) da venda de produtos de sua fatbricagao ou de mer­
cadorias adquiridas para revenda; 

b) de atividades mistas compreendendo, a:lem das re­
ceitas pr·evistas na letra a, as provenientes da prestagao de 
servigos, desde que haja preponderancia das receitas espe­
·cificadas na letra anterior. 

§- 2.° Por receita preponderante S€ entende aquela cujo 
mont ante represente mais de 50% (cinqcenta por cento) da 
receita bruta total. -

§ 3.° Para os efeitos do paragrafo anterior, enqua­
dram-Be nas disposic:;oos da letra a as receitas provenien­
tes do transporte de cargos. 

§ 4.° Nao se beneficiam da tributac:;ao simplificada 
as pessoas juridic as que se dediquem as atividades de 
compra e venda, loteamento, incorpora<;ao, administragao 
e construGao de imoveis, que serao sempre tributadas com 
base no lucro real. 

§ 5.° Os limites previstos neste artigo terao como ba­
se de calculo 0 valor da ORTN de janeiro do ano-base. 

Art. 2.° As pessoas juridicas referidas no art. 1.0 pa­
garao 0 imposto de renda anual de 30% (trinta par cento) 
calculado sobre 00 lucro presumido, determinado mediante 
ap'licac;ao dos seguintes coeficientes sobre a receita bruta 
operacional: 

I - 5% (cinco por rento) nas hip6teBes .da letra a 
do § 1.° do art. 1.°; 

II - 5% (cinco par cento) sobre a parcela da receita 
bruta oriunda da venda de produtos de sua fabricac:;ao ou 
de mercadorias adquiridas para rev end a (letra a do § 1.0 
do art. 1.0 e 10% (d-ez par cento) sabre a proven1ente da 
prestagao de servigos. 

§ 1.0 Sobre 0 impasto caJcu]ado com base neste ar­
tigo nao caber·a nenhuma redugao para aplicagao a titulo 
de incentivo fiscal. 

§ 2.° Para efeito de apurac:;ao da receita bruta ope­
racional e aplicac;ao dos percentuais de que trata esta 
Lei, sera sempre considerado 0 periodo entre 1.0 de janeiro 
e 31 de dezembro do ano-base. 

Art. 3.° No exercicio financeiro em que a receita bru­
ta ultrapassar 0 limite previsto no art. 1.0, a pessoa juri­
dica que, no exercici.o anterior, houver optado pela ttibu­
taga{J de 'que trata 0 referido artigo podera, excepcional­
mente, utilizar-se do regime tributario desta Lei presu­
mindo 0 ~ucro mediante a aplicac:;ao, sobre a receita bruta 
operacional, do dobro dos coeficientes indicados nos in­
cisos I e II do art. 2.°, qualquer que seja 0 seu montante. 

Art. 7.0 Para efeito de dtlterminagao do lucro presu­
mido, as receitas nao operacionais quando inferiores ou 
iguais a 10% (dez par cento) da receita bruta operacional 
serao nesta incluidas: 

I - integralmente, quando a receita bruta operacio­
nal provenha exclusivamente da venda de ·produtos de sua 
fabricac:;ao au de mercadorias adquiridas para revenda (le­
tra a do § 1.0 do art. 1.0); ou 

II - proporcionalmente a receita bruta de cada ativi­
dade, quando a receita bruta operacionaI provenha de 
atividades miBtas (l.etra b do § 1.° do art. 1.0). 

Paragrafo unico. Quando as receitas nao oper:acio­
nais superarem 10% (dez par cento) da receita bruta ope­
racional, deverao Os resultados das operac:;Oes ser tributa­
dados em separado, pe'la aplicagao da aliquota normal pa­
ra calculo do tribute>. 

Art. 8.° As pessoas fisicas de sOcio ou titular das em­
presas que optarem pelo regime tributario desta Lei in­
cluirao na declaragao de rendimentos do ano-base corres­
pondente: 

I - como rendlmento, na cedula "F", no minimo 70% 
(setenta por cento) do lucro .apurado na forma dos arts. 
2.° e 3.°, considerado como automaticamente distribuido, 
iproporcionalmente a participac:;ao de cada socio, no caso 
de sociedade, ou integralmente, no caso de firma indivi­
dual; e, 

II - como rendimento, na cectula "0", no minimo 5% 
(cinco por cento) da reeeita ,bruta total do ano-base (re­
ceitas operacionais somadas as nao operac1onais distri­
buidos entre os socios que efetivamente prestaram servi­
!>OS a sociedade, ou Integralmente, no caso de firma indi­
vidual). 
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Paragrafo {mico. .As quanti as mencionadas neste ar­
tigo nOO estao sujeitas a incidencia do impasto de renda 
na fonte. 

•••• 0 ...................................... ~ ......... ~ ~ ...... ~ .......... . 

Art. 10. Ficam isentas do impasto de renda as em­
presas individuaLs, qualquer que seja a sua atividade eco­
nomica, e as sociedades que explorarem exclusi"va.mente 
atividades agricolas, pastorls, eomerciais ou industrials, 
cuja receita bruta anual, inclusive as nao opera~ion~Ls, 
nao seja superior ao valor de 700 '(setecentas) Obrlga~oes 
ReajusM,veis do Tesouro Nacional, ficando revogados 0 
art. 29 da Lei n.o 4.506, de 30 de novembro de 1964, e 9 
§ 1.0 do art. 25 da Lei n.O 4.3'57, de 16 de julho de 1964. 

Paragrafo fulico. Os titulares de empresas individuaLs 
e sOcios das sociedades a que se refere este artigo deverao 
incIuir em suas declar~oes de pessoas fisicas os rendimen­
tog presumidos, calculados em conformidade com os in­
cisos I e II do art. 8.°" 

Art. 2.0 Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de sua pu­
blica<;-OO, rondo aplicavel a partir de 1.0 de janeiro de 1979, revo­
gadas as disposi<;6es em contrano. 

Brasilia 18 de dezembro de 1978; 15'7.° da Independencia e 
90.0 da RePuJ:hica. - ERNESTO GEISEL - Mario Henrique Si­
DlOnsen. 

DEORETO-LEI N.o 1.706, DE 23 DE OU'l'tJmU) DE 1979 

Altera dispositivos da Lei n.o 6.468, de 14 de novem­
bro de 1977, Dlodificada pelo Decreto-Iei n.O 1.647, ,de 18 
de dezembro de 1978, :regulando a trlbutaQao simplificada. 
para pequenas e mooias rem.presas, e da outras providencias. 

o Presidente da Republica. no usa das atribui«oes que lhe con­
fere 0 art. 55, II, da ConstituiC;ao, decreta: 

Art. 1.0 As disposiC;Oes adiante indicadas da Lei n.O 6 468, de 
14 de novembro de 1977. aIterada pelo Decreto-Iei 11.° 1.647, de 18 
de dezembro de 1978, passam a vigorar com a seguinte redac;iio: 

I - a art. 1.0 e seu § 1.0: 

"Art. 1.0 As firmas individuals e as sociedades por 
quotas de responsa.bilidade limitada ou em nome coletivo, 
de rec~ita bruta anual nao superior aa valor de cem mil 
Obriga~6es Reatju,staveis do Tesouro Nacional, poderao optar 
pe~o pagamento do impasto de renda com base no lucro 
presumido, nos termos desta Lei. 

§ 1.0 A forma de tributac;ao de que trata esta LeI, res­
salvado 0 estabelecido no seu art. 10, aplica-S€ exclusiva­
mente a pessoas juridicas constituidas por pessoas fisieas 
domlciliadas no Pais, cuja receita operacional provenha: 

a) da venda de produoos de sua fabrica<;ao ou de mer­
cadorias adquirinas para revenda: 

b) da industrializac;ao de produoos, em que a matkria­
prima, 0 produto intermediario eo material de embalagem 
tenham sida fornecidos por quem encomendou a industria­
llza((ao; 

c) de atividades mistas compreendendo, alem das re­
ceitas previstas nas letras a e b, as provenientes da pres­
tac;ao de servi~s, desde que haja preponderancia das re­
ceitas especificadas nas referidas letras."; 

II - 0 art. 2.0, caput, mantidos os §§ 1.0 e 2.0: 

"Art. 2.0 As pessoas juridicas referidas no art. 1.0 pa­
garao 0 imposto de renda anual de 30% (trinta por cento) 
calculado sobre 0 1ucro presumida detenninado mediante 
aplicavao dos seguintes cOOlfieientes sobre a receita. bruta 
operaclonal: 

r - 'na hlp6tese da letra a do § 1.0 do art. 1.0, 5<;"c (cin­
co por cenoo); 

II - na hlp6tese da letra b do ~ 1.0 do art. 1.0, 10% 
(dez por cento); 

III - na hipOtese da letra c do § 1.0 do art. 1.0, 5% 
(cinco por cento) sobre a parcel a da receita bruta oriunda 
das atividade.s referidas na letra a, do meBlllO paragrafo e 

10% (dez por cento) sobre a parcela da receita bruta pro­
veniente das demal'l atividades."; 

III - 0 art. 3.°: 

".Art. 3.0 No exerciclo financeiro em que a receita bru­
ta ultrapassar () limite previsto no art. 1.0, a pessoa 1uridica 
,que, no exercicio anterior, houver optado pela tributa~iio 
de que trata 0 referido artigo padera, exeepcionalmente, 
utilizar-se do regime tributario desta Lei, presumindo 0 Iu­
coo mediante a ap'lica~ao, sobre a receita bruta operacional, 
do nobro dos coeficientes indicados nos lncisos I, II e III 
no art. 2.°, qualquer que seja 0 seu montante."; 

IV - 0 art. 7.°, caput, mantido 0 paragrafo furleo: 

"Art. '7.0 Para efeito de determin~ao do lucro presu­
mido, as receltas nao operaclonais quando inferiores ou 
iguais a 15% (quinze por cenoo) da receita bruta operacio­
nal serao nesta incluidas: 

I - integralmente, quando a receita bruta operaeional 
provenha exclusivamente da venda de produtos de sua fa­
bricac;ao ou de mercadorias adquiridas para revenda, ou 
da indU8trializ~OO de produtos, em que a mareria-llrima, 
o produto intermedlano e 0 material de embalagem tenham 
sido fornecidos por quem encomendou a industrializ~ao 
(letras a e b do § 1.0 do art. 1.°); ou 

II - proporcionalmente it receita bruta de eada ativi­
dade, ,quando a receita bruta operacional provenha de ati­
vidades mistas (letra c do § 1.0 do art. 1.0) .". 

Art. 2.° As empresas individuals, para os efeitos da legi~a~ao 
do imposto de renda, sOO equiparadas as pessoas juridicas. 

tArt. 3.0 Os lucros das firmas individuais tributadas com base 
no lucro real somente serOO computados na cedula F da declaraQiio 
de rendimentos da respectiva pessoa fisica titular quando pagos 
ou creditados. 

Art. 4.0 Este Decreto-Iei entra em vigor na data de sua llu­
bliea~ao, senda aplicavel as dec.lara<;oes de rendimentos a partir do 
exerciclo financeiro de 1980, revogadas as disposic;6es em eontrano. 

Brasilia. 23 de outubro de 1979; 158.0 da Independencia e 91.° 
da !Republica. - .fOAO FIGUEIREDO - Karlos Rischbieter - DeI­
fim Netto. 

o SR. PRIESIDENTE (Ba&os PO.r.tol - De froordo com as indi­
ca~6es daiS Lideranl}RS, Hearn a&;im 'OOIL'SItitmidas as Comiss6es iMis­
tas incumbkLas de emitir pasreceres sabre as m~terias: 

MENSAGEM N.O 14, DE 1982-CN 

P€ilo IPM1tido 'Democratico Social - SenaJCiOO'es Jose Lins, Rai­
mundo Parente, Moacyr Da1lla, Jutahy MagaJhaes, Lourtval Baptis­
ta, Jorge Kalume e os Srs. Deputados AntOnio !Am'all'al, Hugo Ro­
dri:gues da OUnb:a, Adriano Valente, Delson ScQJI'ano, Milvernes 
Lima e Amt1car de Queiroz. 

Pelo Pavtido do Movimento Democratico BraSliletro - Seoodo­
res Mendes O~, Mfonso Crumrurgo. Henrique Santillo, Ltama.r 
Fnanco, GhlVlan ROcha e os Srs. Deputados Se!l.'gio Famra.r:a, Orurdoso 
Alves. Man-io Moreilra, Hol'acio Or-tiz €' MiJton Figuei!redo. 

MEN'SAGEM N.o 15, DE 1982-CN 

Pelo PaIltido Democratioo Scdail - Senadores Aderbal Jurema, 
Bama:rdIDo Viana, Lenoi'r Var.gas, Almir Pinto. J,UJtathy MlaJgalh1ies, 
Passos Povto e os Srs. DepUJtados Milton Bvandao, MenandJro Mi­
'nalhim., Roberto Ga],y,anl, Wawoor de ca.~tlro, Jose Ca.rlos [i1a:gIU!l1ICies 
e AlntOnio VaJada.res. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Bra.sllelro - Senado­
res La21aro Bal'ooza, Gastao Miiller, Affonso crumall1gO, Memdes Ca­
'nai!.e, .Mauro Benevides e 00 8rs. Deputados ~ulo M'M'qiues, Samir 
AIohoa, Gerson Camata, SebastiOO Rodrigues e Flavio ChaNes. 

o SR. PRESFDEN'nE (Passos Porto) - Oada Comissiio MWta 
ora designada devem :reunir-.se dentro de 48 hOQ'lllS pM'a el.ei~ao do 
Presldente e do Vice-'Pr,esidenre. 

o parecer dll. Comissiio ,M1s.ta dev,era ser ap,resentado art:e 0 dia 
26 de ,abril cOl1l1ente e conduiT pela aJpresent~ao de projeto de 
dooreto legislativo aprov.ando au rejeitarudo 0 decreto-t\.ei. 

o prazo de tramita<;iio das matarias se ence:rT.ara em 4 de 
j'llnho vim.douro. 

o SR. PRESIDENTE (Passos POrito) - Nadia filais havendo que 
tratar, decl:ruro encerrada a sessao, 

(Levanta-se a sessa.o as 11 horas e 10 minutes.) 
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ATA DA 54.a SESSAO CONJUNTA, EM 5 DE ABRIL DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESID:t;NCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 18 HORAS E 3t) MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS 
SRS. SImN.ADO.RJEJS: 

Laelia de Alcant!lira: - Eunice Michiles - Jarbas Passarinho 
- Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney -
Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir 
Pinto - Agenor Maria - Dina.rte Mariz - Martins Filho -
Aderbal Jurema - Nilo Coelho - Luiz Ca:v!l!lcante - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Luiz Viana - Joao Calmon - Amaral 
Peixoto - Nelson Carneiro - !tamar Franco - Amaral Furlan -
Henr1que Santillo - Lazaro Barboza - Jaison Barreto - Lenoir 
V:ar.gas - Pedro Simon. 

E OS SIRS. DEPUTAlDOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - POB; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida 
- PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Mario Frota - PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 
Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Para 
Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - !PMDB; Jader 

Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PMpB; Jor.ge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - ros; Manoel Ribeiro - iPDS; Neuo Lo­
bato - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - -FDS; Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Ca­
feteira - iPMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - FDS; 
J{)Se Ribamar Machado - FDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Ba­
celar - PDS; Nagib Haickel- !FDS; Temistocles Teixeira - POB; 
Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. . 

Piaui 
Correia Lima - PDS; Hugo Navoleiio - PDS; Joao Climaco 
PDB; Joel Ribeiro - PID.s; Ludgero Raulino - PiDS; Milton 

IBrandao - PDS; Pinheiro Maohado - PIMDB. 

Ceara 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 

Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Fla­
vio MarcHio - PDS; Furtad{) Leite - PDS; Gomes da SilVa -
PDS; Harold{) Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne 
Belem - PDS; Manoel Gongalves - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de 
Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - IPDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 
Carlos Alberto - JPDS; Henrique Eduardo Alves - P:MDB; 

Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena - PMDB; Uilisses Potiguar 
- POB; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. . 

Paraiba . 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; antOnio 

Gomes - PDS; Antonio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Pereira - PDa; Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Queiroz -
P:MDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 
Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - IPDS; Carlos Wilson 

- PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oli­
veira - IPDS; Jow Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonga Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes 
Lima - ros; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMDB; Sel.1gio Murilo - PMDB; Thales Ramalho - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose costa - PMDB; 
Mendonga Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

. Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Fran­
ClSCO Rollember.g - PDS; Jackson Barreto - iPMDB· Raymundo 
Diniz - oPDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. ' 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - POO· Carlos 
Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PlMDB; Fernando Magalhiies - PDS; Francisco Benjamin - PDS; 
Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oli­
veira - BMIDB.; [Honorato Vianna - p[)iS; Joao Alves - POO; 
Jorge Vianna -:ro.IDIB; Jose .Amorim - lIDS; Jose Penedo -
lIDS; Leur Lomanto - P!DS; Ma:noel Novaes - PIDS; Marcelo 
Cordeiro - BMDI3; Menandro Minahim - IDS; Ney Ferreira -
POO; OduLfo DomLngues - PDS; Prisco Viana - IDS; Raymundo 
Ul"bano - PIMJDB; Rogerio Rego - PDS; ROmulo Galviio - PlDS; 
iRolque Aras - PlM/D1B; Ruy Bacelar - PlD'S; Stoessel Dourado -
IPIDS; Ulbaldo Dantas - PMDB; Wilson Fa!cw - POO; JOao 
Duval. 

Espirito Santo 
Christiano Dia:s LQpes - PDS; Gerson Camata - PMlDIB; 

IMrurio Moreira - PCMIDB; Max Mauro - PIMD!B; Parente Flrota 
- PDS; Theodorico Ferr~ - PDS; Walter de Pra - mB. 

Rio de .Janeiro 
Alair Ferreira - PDS; Aleir pimenta - PMDB; Alvaro Valle 

- PDS; Celio Borj a - iPDS; Celso Peganha. - PTE; Daniel Silva 
- PMDB; DarcHio Ayres - POO; Daso Coimbra - PMDB; Delio 
dos Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Felippe 'Penna -
PMDB; Florim Coutinho - PTB; Hydekel Freitas - PDS; Joel 
Lima - PMDB; Joel Vivas - PMlDB; JG de Araujo Jorge -
PDT; Jorge Cury - PTE; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura­
PMDB; Jose Bruno - PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de 
Carvalho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; 
Lazaro Carvalho - PMDB; Leo Simoes - !PDS; Leonidas Sampaio 
- PMDB; :Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Cas­
tro - PMDB; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo MedeirDs -
PMDB; Marcio Macedo - PMDB; Miro Teixeira - PMDB; Mo­
desto da Silveira - PMDB; Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima 
- PMDB; Paulo iRattes - PMDB; Paulo Torres - PMDB; Pedro 
Faria - PMDB; PeixOto Filho - PMDB; !Pericles Gongalves -
PTE; Rubem Dourado - PMD;B; Rubem Medina - PDS; Sara­
mago Pinheiro - PDS; Simao Sessim - iPDS; Walter Silva -
PMDB. 

Minas Gerais 
Aecio Cunha - PDS; Altair Oha:gas - PDS; Antonio Dias -

FDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gongalves - PMDB; Bias 
Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - !PDS; Carlos Cotta -
PlMDB; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco - JPDS; Christ6vam 
Ghiaradia - PDS; Dario Tavares - PMDB; Delson Scarano -
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Flied Dib - JPMDB; Genival 
Tourinho - PIMIIlB; Gerardo Ranault - ros; Helio Garcia. -
PMDB; Homero Santos - PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - PIDS; 
Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino 
- PMDB; Jorge Ferraz - BMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose 
Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado - PDS; Juarez Batista 
- PMDB; Junia Marise - PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; 
Luiz Baccarini - PMDB; Luiz Leal - PMDB; Magalhaes Pinto -
PDS; Melo Freire - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton 
Cardoso - PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pi­
menta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Aze­
redo - PMDB; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano -
PMDB; Sergio Ferrara - PMDB; Silvio Abreu Junior - PMDB: 
rI'aIl'cisio Delgado - PMDB; Telemaco Pompei - PtDS; Vicente 
GU3Jbiroba - IDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camar·go - !PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 
Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Fran­
ciscato - PDS; Alberto Goldman - iPMDB; Antonio Marimoto -
PDB; Antonio Russo - PMDB; Antonio Zacharias - !POO; Athie 
Coury - PDS; Audalio Dantas - P.MDB; Aurelio !Peres - PlMDB; 
Baldacci Filho - PTB; Benedito MarcHio - PT; Bezerra de Melo 
- PDB; Caio Pompeu - PMDB; Cantidio Sampaio - PDS; Car­
doso Alves - PMDB; Carlos Nelson - PMDB; Del Bosco Amaral 
- PtMiDB; Diogo Nomura - PDS; Flavio Chaves - PiMlDtB; Fran­
cisco Leao - P!DS; Fra:ncisco Rossi - ros; Freitas Nobre -
IPMDB; Gioia JUnior - PDS; Henrique Turner - ]?IDS; Herbert 
/Levy - POO; Hora:cio Ortiz - PMDB; Lsrael Dias-lN'ovaes -
PlMDB; Jayro Maltoni - P!DS; Joao Arruda - PDS; Jow Cunha 



422 Ter~a-feira 6 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Abril de 1982 

- P!MDB; Jorge Paulo -PDS; Jose Oamargo - PDB; Jose de 
[Castro Coimbra - BOB; Maluly Netto - PDS; Mario Hato -
PI:MlDB; Natal Gale - ROB; Octacilio Almeida - PMDB. Octavio 
TorreeiIla: - FIDS; Pacheco Chaves - PtMDB; Pedro Carolo -
PlDS; Ralph Biasi - PiMiDB; Roberto Carvalbo - PDB; Ruy Coda 
- RMOB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PD8; Samir 
,Achoa - HMIDB; Santilli So'hrinho - PMIDB; TierEd de LIma -
PlMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 
Caiado - PD8; \Fernando Cunha - PMDB; Frandsco Ca.:;tro -
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio 
Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Jose Freire PlMDB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira 
Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 
PMDB; Cristina Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB: 

Julio Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB. Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

AntOnio Carlos de Oliveira: - PT; Joao Camara - PIvIDB; 
·Leite Schimidt - PoMDB; Ruben Figueiro - PlMDB: Ubaldo Ba­
Tem - !IDS; Walter de Castro - PDB. 

Parana 

Adolpha Franco - FlDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 
IBMDIB; Alipio Carvalho - PDS: Amadeu Geara - PMlDB: 

.Antonio Annibelli - PMDB: AntOnio Mazurek - PlDS; Antonio 
Ueno - POO; Ary KIDfuri - fillS: Borges era Silveira - PMlDB; 
IBraga Ramos - PDS; Ernesto Dall'Oglio - PoMDB; EueUdes Bcaleo 
- PMDB; Heitor Alencar Furtado - P:MDB; Helio Duque -
!RMDB; Hermes M3!cedo - PDS; Igo Lasso - pDS; Italo Conti -
PDS; Lucio Cioni - PlMDB; Mario stamm - PMDB; Mauricio 
oFruet - PlMDB: Nivaldo Kruger - PIMDB; Norton Macedo -
iPIDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PU\II[)B; Paulo 
Pimentel - PTB; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes 
- PDS; Roberto Galvani - PODS; SebastHio Rodrigues Junior -
IRMDB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PMJ)!B; 
Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - pDS: Arnalda Schmitt - pMDB; Artenir 
Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; EsperidHio Amin -
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao 
Linhares - PMDB; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel -
PT; Mendes de Melo - POS; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi 
- P.DS; Pedro Ivo - PMDB. Victor Fontana - PDS: walmor 
-de lLuca - IPIMD!B. 

Rio Grande do SuI 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oli veira - PDS; 

Alceu Collares - PDT; Aloexandre Machado - PDS; Aluizio pa­
ll"aguassu - PDT; Cardoso Fregapani - rnvIiDB; Oarlos Chiar€'lli 
- PIDS; Carlos Santos - PMDB; Chiudio Strassburger - 1'00; 
!Darcy Pozza - roB; Eloar Guazelli - PlMDB; Eloy Lenzi - PDT; 
Emidio Perondi - P!DIS: Fernando Gonl(a1ves - PDS; Getulio Dias 
- IID'I'; Harry Sauer - PlMDB; Hugo Mardini - piDS; Jairo Brum 
- RMDB; Joao Gilberto - PlMiDB; Jorge Uequed - PMDB; Jlllio 
Costamilan - RMDB; Lidovino Fanton - PODT; Magnus Guima:­
raes - PDT: Nelson Marchezan - PODS; Odacir Klein - PMDB: 
!Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - BMOB; Telmo Kirst -
IPDS; 'IlUlio Barcellos ros; Victor Faccioni - ms; Waldir 
Walter - IPiMlDB. 

Amapa 

AntOnio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. pRF.~mF.NTE (A1J:nior Pi:n.OO) - As list-as de pre&enva 

acusann a 'com- ret:.l!ll1€-nto de 29 Srs. Sen.adores e 41Q Brs Depu­
uacios. Havendo niimero regimental, decJ:aro a-OOTIta a sessao. 

Nao ha o!'3!dores lnscritos p3!ra 0 p.eriodo de breves comuni­
cai{oes. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Foi encaminhadu II P1'e­
sid€mclia a Proposta die Elroe-nda a Oonstl1JUd.Qao n.O 15. de 1982. que 
lraV'oga a alinea "an do § 3.0 do amtigo 147 da Constitui;;ao da 
Republica FOOef3!tiva do Bra;sil. 

iBa;ra leimlll'a da m3!tena e demais providencioas neeessaTias a 
SUB! trtamttac;ao, oonvoco OO88ao conjunta a realimr-Be ama.nha. 
ofus 18 noras e 30 minutos, neste ·p1enWrio. 

o SR. PRESIDENTE I A.lmir Pinto I - Passa-s-e a 
ORDEM DO DlA 

A pI"€'.c:ente i"~ssao de",tina-.::E' a leltura das Mensag-ens pr2si­
dE'lncia.b n °3 16 e 17. de It182-CN. que' ·"ra ft:i:a pE'lo Sr. l.°-Secre­
twrio. 

l\IENSAGEM NY 16, DE 1982 leN) 

IN.O 08/82. na origem) 

Excelentisl-'imO;5 Senhores Membro~; do Congresso Naciomu: 
Nos termos do § 1.0 do art. 55 da Constituigao Federal, tenho a 

honra de submeter a elevada delibera!;,ao do Congresso Nacional, 
acompanhado de Exposigiio de Motivos do Senhor Ministro de Es­
tado da Aeronautica, a texto do Decreto-lei nY 1.896, de 17 de de­
zembro de 1981, publicado no Diario Oficial da Uniao do diu ;;ub­
seqilente. que "dispoe sabre a utilizacuo de instalac;oes e servic;os 
destinado.': a apoiar e tarnar segura a navega~ii.o aerea, e da ou­
tra.<; providencias". 

Brasilia, 19 de janeiro de 1982. - Joao Figueiredo. 
EM N.o 050/GM-4 Em 16-12-81 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republlca 
o Ministerio da Aeronautica sempre cuidou de manter e ofe­

recer eficientes servic;os de prote<;ao 300 voo e de telecomunica<;oes 
aeromiutica<>. Ate a reorguniza~ao do Ministerio. iniciada em 1967, 
a sustentaQao dessa infra-estrutura esteve na Diretoria de Rotas 
Aereas. salida base construida por homens capazes e dedicados, A 
partir de 1972. depois de um periodo de transil;'ao par outro 6rgao, 
o apoio pas sou para a Diretoria de Eletronica e Protec;ao ao Voo, 
da AdministraQflO Federal Direta, e em atendimento a pedidos €S­
pecificos da referida Diretoria, para a Telecomunicagoes Aeronau­
ticas S.A. - TASA. entidade da Administraqao Federal Indi.reta. 
vinculada a este Ministerio. 

2. Para manter mod8rnos e eficientes os servigos de proteQao 
ao v60 e de telecomunica<;oes aeronauticas, vem 0 Governo apli­
cando expressivos recursos financeir05, materiais e humanos. 

3 Ainda hoje 0 OrQamento da Uniao suporta 0 custeio dos 
citados servic;os. nos ultimos anos com menor pres sao sabre as re­
cursos ordinarios, devido a arrecadaQao de tarifas vinculadas a In­
fra-estrutura que as produziu, no caso, de Usa das Comunicac;f>es e 
dos AUXllios a Navegac;ao Aerea. 

4. Enquanto isto acontece. dispof> este Ministerio de um 6rgao 
vinculado que pode melhorar a situac;ao: - a Telecomunica!(Oes 

AerOlllluticas S.A. - TASA. referida no primeiro item desta Expo­
siC;ao. 

5. Operando timidamente, restrita as estac;oes da extinta Pa­
nair do Brasil S.A. e a algumas, poucas. da rede de Diretoria de 
Eletronica e proteqao ao Voo, estas, mediante prestac;ao de servil}os 
contratados, ainda nao p6de a TASA demonstrar toda a sua capa­
cidade, expandir-se, absorver 0 maximo possivel de serviC;os, para 
ter avaliada sua rentabilidade. 

6. Por is,so, j ulga este Ministerio que 0 momento e oportuno 
a ordenada e progressiva execuqao do disposto no art. 1.0 do De­
creta-lei n.O 107, de 16 de janeiro de 1967, para transfer!r it Tele­
comunicar;ooes Aeronauticas S.A. - TASA novas encargos de .sua 
area de atuaQiio e a operagao do Sistema de Protec;8.o ao Voo, de 
conformidade com DiretrizE'S deste Ministerio. 

7. Os resultados obtidos pela TASA admitem concluir que ela 
reline condic;oes nece&saria.s e suficiente.s para manter a qualidade 
dos servit;os nos campos da protec;ao ao VQO e das telecomunicll.c;oes 
aeroportuarias. Esta esperanQa e animada pelo sucesso dll. Empresa 
Brasileira de Infra-Estrutura Aeroportuaria - INFRAERO, presta­
dora tamtem de servigos da area da infra-estrutura aeroportuarill., 
que deu vida nova aos aeroportos nacionais par ela administrados. 
Espera a administrat;ao desta Pasta repeLir com a transferencia de 
en cargos a TASA 0 mesmo exito. 

8. Para isto, algumas alteral(oes precisarao ser feitas na le­
gislac;ao especifica em vigor. para incluir entre as finalldades da 
TelecomunicaQOes Aeronauticas S.A. - TASA. a prestaQao dos ser­
vic;os destinados a apoiar e tornar segura a navegagao aerea, bem 
como permttir 0 pagamento. a e1a, do..'1 pre~os relativos a parte uti­
lizada de suas lnstalaQoes e dos servigos prestados. 

9. Com a presente iniciatlva. objetiva 0 Ministerio: 
1 - busear retorno dos recursos empregados na protec;ao ao vOo 

e nas telecomunicat;6es aeronauticas, mesmo parcial, utilizando a. 
capacidade da Telecomunicac;oes Aeronauticas S.A. - TASA. e 
aproveitando a favoravel autonomia de que ela dispoe para ativi­
dades comerciais; 

2 - desobrigar a Diretoria de Eletr6nica e Protec;ao ao Vao de 
grande parte de suas atuais tarefas executivas, que ficariam res­
tringldas, a partir da transferenda, a opera\1ao de determinadas 
redes, classificada,,; como essenciais a seguranc;a nacionll.l; poderia 



Abril de 1982 DURIO 00 CONGRESSO NACIONAL TeIVa-feira 6 423 

a.ssim aquela Diretoria dedicar mais enfa:se it orlentagao normativa, 
supervisao tecnica, fiscalizac;ao especifica do desempenho d9s 6r­
gaos de execugao e demais competencias decorrentes de sua posi­
gao como orgao central dos Sistemas de Protegao ao :Voo' e de 
Telecomunicac;oes; - . 

3 - diminuir custos operacionais, principalmente os relativos 
a pessoal, porque 0 emprego de pessoas radicadas nos pr6prios lo­
cals de trabalho eliminara despesas com a construgao e manuten­
c;ao de pr6prios nacionais residenciais, bem como com a mm'i­
mentac;ao rotineira de pessoal e seus conhecidos problemas e gas-
tos decorrentes; - - . , 

4 - liberar mao-de-obra qualificada para suprir os cIaros de 
pessoal nos 6rgaos centrais dos sistemas vinculados it naveg~c;ao 
aerea e a aviagao civil. 

10. Formalizando 0 exposto, tenho a honra de submeter it ele­
vada apreciac;ao de Vossa, Excelencia a an-exa minuta de projeto 
de Decreto-lei necessario a concretizagao dos objetivos previstos. I _ _ _ 

11. A excepcionalidade para 0 uso de Decreto-Iei, Senhor Pre­
sidente decorre da necessidade de ser dado tratamento urgente a 
materi~' devido it proximidade de mais urn exercicio financeiro, 
sob cuja nova sistematica e imperioso que se inicie a arrecadac;ao 
das Tarifas de Uso das Comunicagoes e dos Auxilios a Navegac;ao 
Aerea em rota. 0 fator tempo e muito Importante ao sucesso das 
medidas planej adas para a eficacia da alteragao proposta e a 
imediata operac;ao da TASA em sua nova finalidade. 

Aproveito 0 ensejo para renovar a Vossa Excelencia os pro­
testos do meu mais profundo respeito. - Ten Brig do Ar Paulo de 
Abreu Coutinho, Ministro Interino da Aeronautica. 

DECRETO-LEI N.o 1.896, DE 17 DE DEZEMBRO DE 1981 

DispOe sobre a utilizac;ao de instalal,loes ~ se~I,lOs des:: 
tinados a apoiar e tornar lSegura Ia navegal,lao aerea e da 
outras providencias. 

o Presidente da Republica, usando da atribuic;ao que The con­
fere 00 art.. 55, item II, da Oonstituic;ao, decreta: 

Art. 1.0 A utiliza<;ao de instalac;oes e servi<;os destin ados a 
apoiar e tornar segura a navegagao aerea, proporcionados pelo 
Ministerio da Aeronautica ou 'Por entidade especializada da Ad­
ministragao Federal Indireta, a ele vinculada, esm sujeita ao p~­
gamento referente aos pr-egos que incidirem sobre a parte utili­
zada. 

§ 1.0 Os pregos de qu-e trata este artigo serao pagos ao ~i­
nlsterio da AeroOnautica ou it entidade especializada da Admirus­
trac;ao Federal Indir-eta responsayel pe~a prestaqao dos sez:viqos a 
que se refere este artigo, e serao representados por tanfas de 
uso das comunica<;oes e dos auxilios it navega<;8.0 aerea em rota. 

§ 2.° As tarifas referidas neste artigo serao aprovadas pelo 
Ministro de Estado da Aeronautica, mediante proposta do orga(J 
competente do Ministerio da Aeronautica, para a'Plica<;ao geral 
-em todo 0 territOrio nacional. 

Art. 2.° As tarLfas a que se refere 0 artigo anterior sao assim 
denominadas e caracterizadas: -

I - Tarifa de Uso das Comunica<;oes e dos Auxilios it Nave­
gagao Aerea - devida pela utilizac;ao dos servi~os de informag~s 
aeronauticas, .trafego aereo, meteorologia, facilidades de comUnl­
ca<;oes, auxilio it navegagao aerea e outros s~ryi<;os auxilia:t:es de 
protegao ao vao proporcionado,s pelo Ministeno da Aeronautica 
ou por empresa especializada da Adminlstragao Federal Indireta, 
a e':.e vinculada; incide sobre 0 proprietario ou explorador da ae-
ronave; , 

II - Tarifa de Usa das ComunicagOes e dos Au}tilios r:actio e 
visuais em area terminal de trafego aereo - devida pela utiliza­
~ao dos serviqos de trMego aereo, facilidades de comunicaq6e~, 
auxilio para aproximagao, PoOUSO e decolagem em areas terminalS 
de trafego aereo, proporcionados pelo Ministerio da A-eronautica 
ou por empresa especializada da Administragao Federal Indireta 
a ele vinculada; incide sobre 0 proprletario ou explorador da ae­
ronave. 

Art. 3.° Apliea-se as tarUas de que trata 0 artigo anterior 
o disposto no art. 6.° da Lei n.O 6.009, de 24 de dezembro de 1973, 
e a isengao pr·evista no art. 7.° da mesma Lei. 

Art. 4.° E tambt'im finalidade da Teleeomunica<;OOs Aeronau­
ticas SI A - TASA, sociedade de eoonomia mista vinculada ao 
Ministerio da Aeronautica, a presta<;iio dOB servi<;os destin ados a 
apoiar e tornar segura a navegac;ao aerea. 

Art. 5.° Os recursos provenientes da aplica<;ao das tarifas 
de que trata este Decreto-Iei, J.n-clusive de corre<;ao monetaria e 
juros de mora, constituirao receita propria da Telecomunicac;OOs 
Aeronauticas S/A - TASA, quando forem por ela 'Prestados os 
servi<;os 'Previstos no artigo anterior. 

Art. 6.0 0 Poder Executivo regulamentara este DeeretoO-lei 
no prazo de 30 (trinta) dias, a contar da data de sua publ1cac;ao. 

Art. 7.0 Este Decreto-Iei entrara em, vigor em 1.0 de janeiro 
de 1982, revogadas as disposic;6es em contrario. 

Brasilia, 17 de dezembro de 19fH; 160.° -da Independencia e 
93.° da Republica. - Joao Figueiredo. 

LEGISLAQAO CITADA 

LEI N.o 6.009, DE ,26 DE DEZ!EMBRO DE 1973 

Dispoe sobre 'a utilizagao e a exploral,lao'dos ~eropor­
tog daS facilidades it navegal,liio aerea e da lOutras provi-
dencias. . 

II II I ••••••••••••••••••• •••••••• eo •••••••••••••••••••• ••• 1 •••• 0 ••• 

Art. 6.° 0 atraso no pagamento das tari.:fas aeroportuarias, 
depois de efetuada a cobranga, aearretara a apliea<;ao cumulatl­
va, por quem de direito, das seguintes sangOOs: 

I - apos _trinta dias, cobranga de eorre<;ao monetaria e juros 
de mora de um ipOr cento ao mes; 

II - ap6s, eento e vinte dias, suspensao ex officio das conces­
sOOs ou autorizac;Oes; 

m - apas eento e oitenta dias, cancelamento sumario das 
concessOOs ou autorlzac;OOs. 

Art. 7.° Fi<:am isentos de pagamento: 
r - Da Tarifa de Embarque 

a) as passageiros de aeronaves militares e de aeronaves pu-
blicas brasileiras da Administragao Federal Direta; _ 

b) oOg passageiros de aeronaves em vOo de retorno,' por motivos 
de ordem tecnica ou -meteorol6gica ou, ainda, em caso de acidente, 
por ocasiao' do reembarque;. 

c) os passageiros em transito; 

d) os passageiros de menos de dois anos de idade; _ 
e) os inspetores de Avia<;ao Civil, quando no exercicio de suas 

fungoes; - , 

f) os passa.geiros de aeronaves. militares OU publieas .estran­
geiras, quando em atendimento a reciprocidade de tratamento; 

g) os passageiros, quando convidados do ·Governo brasileiro. 
II - Da Tllil'ifa de Pouso 

a) as aeronaves militares e as aeronaves publicas brasileiras 
da Administra!(ao Federal Direta; 

b) as aeronaves em vOo de experiencia ou de instrugao; 
c) as aeronaves em vao de retoOrno por motivo de ordem tec-

n!ca ou meteorologica; _ 
d) as aeronaves militares ou public as estrangeiras, quando em 

atendimento a reprocidade d-e tratamento. 
III - Da Tarifa de Permanencia 

a) as aeronaves militares e as aeronaves publicas brasileiras 
da Administraqao Federal Direta; 

b) as aeronaves militar-es e puoblicas estrangeiras, quando em 
atendimento it reciprocidade de tratamento; 

c) as demals aeronaves: 

1 - por motivo de ordem meteorologica, pelo prazo do im-
pedimen to; . . 

2 - em caso de' acidente, pelo prazo que durar a investigagao 
do acidente; 

l ' 

3 - em caso de estacionamento em areas arrendadas pelo 
proprietariQ ou explorador da aeronave. 

IV - Da Tarifa de Armazenagem e Capatazia 
a) as mercadorias e materials que, por forc;a de lei entrarem 

no Pals com lsengao de direitos, por prazo inferior a t~inta dias; 
.b) as mercadorias e materials que forem adquiridos dire-ta 

ou mdiretamente pela Unia(J, com destino it infra-estrutura aero­
nautica, por pram inferior a trlnta dias. 
••• • ••••••••• 0 •••••••••••• \ ••••••• 0.0 ••••••••• 00 •• 0 •• 0. '" •••••••• 

MENSAGEM N.o 17, DE 1982 (CN) 

(N.o 009/82, na Origem) 

iExcelentissimos Senhores Membros do OongresSQ Nia,cional: 
Nos termos do paragraifo 1.0 do artigo 55 da Constitui<;8.0 Fe­

deral, tenho a honra de submeter a elevillda deliberagao do Con­
gresso Nacional, acompanihado de Ex;posic;a.o de Motivos do Senhor 
DiJ.'etor-Geral do Departamento Admin1strativo do Servi~ PUblico, 
{) Jte~ do DeeretoO-Iei n.o 1.89-7, de 17 .d'e dezembro de W81, pu­
blicado no Diario Oficial da Unlao do dia subseqttent-e, e republi­
cado no do ella 22 de dezembro de 1981, que "~Oe sabre a COlll­
posir;ao da OiWegoria Dlregao Superior do Gr'11IP<l-Direc;iio e Asses-
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soramento Superiores, do Quadro Permanente do Ministerio PUblico 
Federal, e da omras providencias". 

Brasilia, 19 de janeiro de 1982. - JOM Figueiredo. 
E.tM. n.o 310 

Em 14 de dezembro de 1'98!' 
iExcelentissimo Senhor Presidente da Republica 

No e:x:pediente anexo 0 Ministerio da Justi~a encaminhou a 
este Dea>artamento prqposta: da Procuradoria Geral da Republica 
para a criagao de 23 (vi-nte e tres) cargos em comissao do Grupo~ 
Dire~ao e Assessoramento Superiares, de P·rocurador-Chefe, DAS-
101.4, de Procuradoria da Re{J;n'iblica nos Estados e no Disrt;rito 
Federrul. 

2. 1000forme Oficio POR/GAB n.O 461, de 5 de novembro de 
1981, a medida ,pleiteada ira dar cober-tura: de direito it situagao 
anomala ora verificada, em que dirigentes, a seu nivel e em sua 
Sirea de agao, carrespondendo it projegao do Procuradar-Geral da 
Republica nos Estados e no Distrito Federal desempenhem, de 
fato, atribuigoes co:rruplexas junto it Justiga ComU!Il1", na defesa da 
lei e dos interesses da Uniao, inclusive perante terceiros. nU'ma 
3;rea emInentemente de atividades juridicas, importando em pra.­
twa de rutos sem a necessaria: investidura formal que da eficiencia 
a reSjpecth:'3. competencia, e que deve ser exercida ~r autoridade 
lega~mente inve.stida em fungao de comando e chefia. 

3. Convem registrar que 0 provimento <fos referidos cargos 
em comissao sera privativo dos ocupantes de cargo de Procurador 
da Republica, as qua:is quando no exercicio desses cargos em co­
missao ficarao incoIIliPatibilizados COm 0 exercicio da acLvocacia, 
nO's termos da Lei n.O 4.21>:5. de 27 de abril de 1963. 

4. Ca,be esclarecer que 0 acrescimo de despesa resultante da 
criagao dos cargos em comissao sera coberto com os recursos or­
gamentarios proprios do Ministerio Publico Federa:l. tendo side re­
conhecido ,par Voss a ~ceilencia 0 carate·r de excepcionalldade !pre­
visto no antigo 2.° do Decreta nP 84.817. de 1'9'80. para 0 atendi­
mento da proposic;ao. C"onforme deSlpacho na EM/SElN.AN n.o 580, 
{}e 7 de dezembro de 1981. 

5. Nestas condic;oes, submeto it considerac;iio e a,ssinatura de 
Voss a Excelencia 0 anexo projeto de decreto-Iei, elaoorado por tl6te 
Ol1gao, consubstanciando a me.dida obj etivada. 

Alproveito a oportunidade para renovrur a Vossa ExceIencia 
meus ,protelStos de elevado respeito. - Jose Carlos Soa-res Freire,. 
Diretor-Geral. 

DIEORlE'IQ-iUEI N.o 1.897. DE 17 DE DEZIEMIBRO iDE 1981 
Dispoe sobre a composic;ao Ida tCategoria iD~ao Su­

perior do ,Grupo-Direc;~ e Assessoramento .superlores, de) 
Quadro Permanente do Ministerio PUblico Federal, e cIa. 
outras IProvidencias. 

o Presidente da Republica, usanda da atribuigiio que lhe con­
fere 0 artigo 55, item ill, da rCoTh'Jtituigao, decreta: 

tl\.rt. 1.0 Sao criados cal1g(ls em comissao, na forma do anexo 
deste decreta-lei. prura: composi~ao da Categoria Diregao Superior 
cOdigo: DAIS-101, do Gl'UjpO-Diregiio e Assessoramenta Surr>eriores; 
codigo: DAB-1oo, do Quadro Permanente do Ministerio PUblico Fe­
deral. 

Art. 2.° 0 jPreenchimento dos cargos em comissao de que trRlta 
este decreta-leI sera privwtivo dos ocupantes de cargo de Pro­
curador da RetPfrblica e constituira incompatibilidade com 0 exer­
cicio da advocacia, nos termos da: Lei n.O 4.215, de 27 de abril 
de 1963. 

Art. 3.° 0 provimento dos cargos em comissao compreendidos 
no anexo e cla:ssificados no nivel 4 .far-se-a na forma do item I[ 
do artlgo 7.° do Decreto n.o 77.336, de 25 de margo de 1976, alterado 
pelo Decreta n.o 83.844, de 14 de agosto de 1979. 

Art. 4.° As despesas decorrentes da aplicagao deste decreto-Iei 
correriio it conta dos recursos orc;amentarios proprios do Ministerio 
Publico Federal. 

Art. 5.° iEste decreta-lei entrara em vigor na data de sua 
publicagao. revogadas as disposigoes em contrario. 

Brasilia, 17 de dezembro de 1981; 160.° da Independencia e 93.0 
da Republica. - Joao Figueiredo. 

ANEXO I 

MJ - PROCURADORIA GERAL DA REPUBLICA 

I Ministerio ou orgiio integrante da Presidencia da Republica e Autarquia Federal) 
QUADRO PERMANENTE 

CARGOS EM COMISSAO 

Grupo - Diregao e Assessoramento Superior (LT - DAS - 100) 

N.O de cargos, Simbolo N.o de cargos 
fun~oes ou Denom.ina~a.o ou valor de ou 
encargos gratificac;ao fun~oes 

23 

LEGISLAqAO CIT ADA 

LEI N.o 4.215, DE 27 DE ABRIL DE 1963 
DispOc sobre 0 Estatuto da Ordem dos Advogados do 

Brasil. 
................................................................ ~ ... 

DECREI'O N.o 77.330, DE 25 DE MARCIO DE 1976 
Reestrutura 0 Grupo-Diregao e Assessoramento Su­

periores, de que trata a Lei n.O 5.645, de 10 de dezembro 
de 1970. e da outras providencias. 

Art.7.0 As fungoe& de confianga e os cargos em comissao inte­
grantes do Grupo-Dlrec;:ao e Assessoramento Superiores serao pro­
vidos: 

DenominafJao COdigo 

PROCURADORIA DA REP'OBLICA NOS 
ESTADOS E NO DISTRlTO FEDERAL 

Procurador Chefe DA8-101.4 

II - os demais, por ato do Ministro de Estado ou de Dirigente 
de Orgao integrante da Presidencia da Republica OU de Autarquia 
federal, conforme 0 caso. 

DECRETO N.o 83.844. DE 14 DE AGOSTO DE 1979 

..lItera a red~ao do artigo 7.° do Decreto n.o 77.336, 
de 25 de mar~o de 1976, que dispoe sobre 0 Grupo-Dir~a.o e 
&';ses.,>oramento Superiores (DAB). 

o Presidente da Republica. no usa da atribuic;ao que the confere­
o artigo 81, item ill, da Constituic;ao, Eo tendo em vista as diretrizes 
estabelecidas no Decreto n.o 83.785. de 30 de julho de 1979, decreta: 

Art.. 1.0 0 caput dO' artigo 7.° do Decreto n.o 77.336, de 25 d&' 
margo de 1976. passa a vigorar com a s.egulnte redac;ao, mantidos 
os respedIvos p,-\.ragrafoG: 
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"Art. 7.° As fungoes de confianga e os cargos em co­
missao integrantes do Grupo-Diregao e Assessoramento 
Superiores serao providos: 

r - par ato do Presidente da Republica, os classifica­
dos nos niveis' 6 e 5 e os de dirigente maximo de Autarquia; 

-II - os demais, por ato do Ministro de Estado ou de 
Dirigente de 6rgao integrante da Presidencia da Republica 
ou de Autarquia federal, conforme 0 caso." 

Art.2.0 Este Decreto entra em vigor na data de sua publicagao, 
revogadas as disposig6es em contrario. 

Bra.silia, 14 de agosto de 1979; 158.° da Independencia e 91.° da 
Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Almtr Pinto) - De acardo com .as indica­
coes das Liderancas. ficam lassim constituidas as Comissoes Mistas 
fnOun;tbidas de ·e.mitir pa,recer sobre as materias: 

MENSAGEM N.o 16, DE 1982-CN 

Pelo Partido Democra,tieo Social - Senadores Jorge Kalume, 
Luiz Cavalcante, Bernardino Viana, Joao Lucio. Jutahy IMagalhaes, 
Mwrtins Fi:lho e os Srs. DeputJa.dos Inocencio Oliveilra, Joao Fausti­
no, TheodO'rico Ferraqo, Franc1sco Leao, Mendes de Melo e Gomes 
da Silv'a. 

Pelo Plt!l'tid-o do Movimento Democratico Brasileiro - Senado­
res Gastao Miiller, M.auro Benevides, Fran.co Montoro, Evelasio 

Vieira, Alber-to SHva e as 8rs. Deputados Jose Costa, Rubem Fi­
gueira, Nabolr Junior, Ped·ro Faria e Jorge Vafrgas. 

MENSA GEM N.o 17, DE 1982-CN 

Pelo Prurtido DemoCiratico Social - Senadores Aloysio Cha.ves, 
Moacyr Dal'la, Raimundo Bwrente, Jose Lins, Jutahy Magauhaes, 
PalSsos Porto e os 81'S. Dep,utados Emidio Pe·randi, Nelio Lobato, 
Marcelo Linhares, Ruy Silva, Jose Tor-res e Anton.io Gomes. 

Pelo P!lJrtido do Movimento Democratico Brasileiro - Senado­
res Laza'l"o Barboza, Laelia de Alcantal'la, GilvaJU Rocha, Franco. 
Montoro., SaJ.da:nha DeTzi e os Deputados J,ua,rez FJul"tado Jorge 
Gama, Epi:tacio CaJfeteka, Peixoto FHho e Ama.deu Geara·.' 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Cada Comissao. Mis.ta ora 
design·ada devera reunir-se dentro de 48 hams prura eleiC(ao do PI'e­
sidente e do Vice-iPresidente. 

o pa1recer da Comissao Mista devera ser apres,entado a:t~ 0 dia 
26 de alYril corrente e concluiT pem 3.lPresentagao de proje·to de 
decreto ~egislativo aprova.ndo ou rejeitando 0 deDret{)-lei. :: 

o prazo de tramitagao das ma-terias se encerrara em 41 de 
junho vindouro. 

, 0 SR. PRESIDENTE (Alm1r Pinto) - Nada ma.is havendo que 
tratar, declare ~ncerrada a s€ssao. 

(Levanta-se a sessao as 18 horas e 10 minutos.) 
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